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ékelyiöld Székelyiö 
A székely nép hallatlan nyomorát tárta 

feli Gyárlás Elemér a szenátusban. Egy- 
ben azzal a sulyos váddal, illette a kor- 
mányzatot, hogy nem csak nem enyhiti 
e halsorstól tepett lakosság kétségbeejtő 
helyzetét - mint ahogy megtette a saját 
véreivel, a mócokkal - hanem még elvi- 
selhetetlenül nagy adókkal is sujtja. 
Mi lesz ennek a rettenetes nélkülözés- 

nek, ennek a kiméletlen sarcolásnak, en- 
nek a lelketlen indolenciának a vége? A 
magyar szenátor odavetette a sötét ké- 

pet, a kétségbeesés kiszámithatatlan kö- 

vetkezéseit, amelyek a várt konszolidá- 

ció helyett támadnak. 
Cselekednie kell a kormánynak. A ci- 

nikus struccpolitika, mely egyuttal tnucc- 
olitika is, veszedelmet idéz fel, katasz- 

írófát jelent. A legjobb, a legjámborabb,, 
a legbecsületesebb népről van szó. A leg- 

megbizhatóbb és a leghasznosabb népről, 

mely munkájával, szorgalmával, értel- 

mességével és kulurájával igazi értéke, 

támasza az országnak. Csak a butaság és 

a gonoszság szolgáltathatja ki a züllés- 

nek és a kétségbeesésnek: a belátás és a 

jogérzet hona alá nyul és kiemeli a mély- 
ségből. Ide is rendkivüli intézkedés kell, 
bel- és pénzügyminiszter ur! A konver- 
zión tul is gyors, radikális intézkedés, a 
Székelytöld talpraállitására. Adómorató- 
rium, közmunka, igazságos elbánás, a né- 
pi és emberi jogok tisztelete. Csupa rend- 
kivüli intézkedés, mivel megszoktuk, 
hogy a rendes intézkedés csak a bajt, a 
nyomort, az elkeseredést növelte. 
A székelység jajkiáltását - a tizen- 
kettedik órában hallja és hallgassa 
meg a tisztán érző, országféltő lelkiisme- 
ret! 

Ez mnemn meg- 
mugyunáéádiás 
A kormány a konverziós javaslatban lefek- 

tetett intézkedéseken kivül semmiféle más 
rendkivüli intézkedés végrehajtására nem ké- 
szül. 
Ezt mondta Argetoianu a kamara legutób- 

bi ülésén. És ugy mondta és azért mondta, 

hogy a felkavart ellenzéki indulat és a fel- 
zakiatott, megriadt közhangulat lecsillapod- 

A pénzügyminiszter tehát mentegetődzik és 

megnyugtat. Legyetek nyugodtak, csak ezt 

az ügyet, többet semmit. Mint, ahogy a dok- 
tor, aki az operálókést villogtatja a halálra- 
vált páciens előtt, vigasztaláskép mondja: 
Csak egy vágás az egész, legalább tulesik 
rajta. 

Hát igen, a konverziós császármetszés. A 

betegnek éppen elég, sőt sok is. Sőt el is 
engedné, ha nem kötözték volna le és nem 
lyult volna el már tehetetlenül a mütőaszta- 
len. ; 

A konverziós reform tényleg rendkivüli, 
páratlan, példátlan, nagyjelentőségü. Nem 1s 
abban van a hiba, hogy a kormány hozzá- 
nyult, hanem abban, hogy nem csinált cgész 
munkát. Meghátrált a nagyobb feladat elől, 
bogy minden társadalmi osztályt felszabadit 
son válságából. Egy ilyen nagyszabásu ope- 
rációból, ha jól dolgozik az a kés, egy is 
elég, de egy balkezes vágás után a többi már 
csa fölösleges mészárlás, 

veszejtő vérontás. 
onendkivüli intézkedés, ami után nem jön 
ég b, mondja vigasztalásual a miniszter. De 

nem megnyugtatás, ellenkezőleg. A mosta- 

is rossz, elhibázott, katasztrófális, s még nem 

jJön utána más - bár rendkivüli - ami 
y. alapos, üdvöt hozó? Egy hatalmas épitő- 

ságot és közérdeket szolgáló gyökeres 
ráli etorm? A kisebbségek politikai és kultu- 

jogainak intézményes biztositása? Rend- 
irtág intézkedés a korrupció és panama ki- 
mor ara, a munknaélküliség és szociális nyo- 

eltüntetésére, a rend, a fegyelem, a biza- 

Ner megbizhatóság megszilárditására? 
több z a megnyugtatás, hogy nem lesz 

dikális ppen a több kell, a rendkivüli, a ra- 

Zsun 
k gelb 
itó h ől, ahol a gondok és sérelmek mosz- 

pusztardától és fenevadjaitól pusztul és el- 

minden élet. 
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esetleg végzetes, 

logramm például? Egy az egyenlőséget, 
képviselő elhatározta, 

kell. A szabadulás ebből a feneketlen 
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Duca lkétérás keilhalliá 
a leirálumál 

Argetoianu hallani sem akar általános konverzióról 
Bukarest, február 10 

A politikai események homlokterében 
még mindig a sürü királyi kihallgatá- 
sok állanak. Különösen Duca, a liberális 
pártelnök kihallgatását várták nagy ér- 
deklődéssel, mivel ugy sejtették, hogy a 
pártvezér audienciája komoly fordulato- 
kat fog maga után vonni a kormány je- 
lenlegi helyzetével kapcsolatosan. 
, Duca - mint jelentettük - kedden 
délután jelent meg az uralkodó előtt. Az 

Duca 

audiencia két óráig tartott. A kihallga- 
tás után Duca azonnal összehivta a párt 
parlamenti csoportját, amelynek beszá- 
molt a kihallgatás eredményéről. A libe- 

rális pártvezér beszámolójáról semmit 
sem hoztak nyilvánosságra. lapok 
mindössze annyit tudnak, hogy 

Duca a konverziós javaslattal kapcso- 
latban ismertette a liberális párt állás- 
pontját. 

Azt is mondják, hogy a király a konver- 
zió kérdése és különösen a bukaresti 
nagybankok áláspontja felől érdeklő- 

dött. Ennek tulajdonitható az is, hogy 
a király Anghelescut, a Nemzeti Bank 
kormányzóját is kihallgatáson fogadta. 
Duca kihallgatása előtt a király fogad- 

ta Jean Th. Florescu volt liberális igaz- 
ságügyminisztert az Omul Liber" poli- 
tikai csoport vezérét, aki egy órán ke- 
resztül feltárta az uralkodó előtt a kon- 
verzióval kapcsolatos álláspontját. 

A király ma, szerdán délután 4 órakor 
Bratianu Györgyöt, az ifju liberálisok 
vezérét fogadja audiencián. 
Duca kihallgatása után a liberális párt 

egyes vezetői hangsulyozták, hogy kor- 

mányválság előtt állunk. A kamarában 
a késő esti órákban az a hir terjedt el, 

hogy Jorga minden körülmények között 

viszavonul és ez a korntány a veszélyben 
forgó konverziós javaslattal áll, vagy 
bukik. 

Moratórium az összes 
adósságokra 

Szerdán délután a kamarában több 
hogy parlamenti 

kezdeményezésből törvénytervezetet 
nyujt be a képviselőház elé, amely 
kimondaná, az összes belföldi adósságok 
konverzióját. 

A tervezet szerint a mezőgazdasági adós- 
ságokhoz hasonlóan a városi és magán- 

adósságokat is törvényes eszközzel olyan- 
képpen részesitenék moratóriumban, 
hogy azoknak a kilfizetését több évre tbl- 
nák ki. 
A feltünést keltő hirrel kapcsolatban 

az ujságirók kérdést intéztek Argetoianu- 

hoz, aki az alábbi nyilatkozatot tette: 
- Nem tudom megakadályozni - mon 

dotta Argetoianu - hogy a képviselők 
saját iniciativájukra, bármilyen törvény- 
tervezetet be ne nyujtsanak. 
Azt azonban hangsulyozottan kijelen- 
tem, hogy egy ilyen tervezet ellen a 
legelkeseredetfebben fogok harcolni, 
mert ez komoly veszedelmeket rejt ma- 
gában. 
Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy 

a bankárszövetség által készitett konver- 
zióellenes javaslatot megküldötték az 
összes külföldi lapoknak, amelyek hosz- 
szu cikkekben számolnak be a paraszt- 
adósségok körül viharzó bukaresti ese- 
ményekről. Argetoianu megismételte azt 

a nyilatkozatát, amely szerint 
a kormány egy bankkomplottal áll 
szemben, amit megfelelő eszközökkel le 
fognak törni. 

I liherális: 
naraszfnárfiak keresi 

özös miködési ale 

A Lupta ezzel kapcsolatban követeli, 
hogy ha már összeesküvésről van szó, a 
mint az ilyen esetekben szokott történni, 
lépjen közbe a sziguranca és az alarm- 
törvány alapján inditsanak eljárást azok 
ellen, akik az ország hitelével játszanak. 
Vagy talán azért kimélik őket, mert 
bankigazgatókról van szó? 

A Lupta érdekes beszélgeést közöl, a 
mit egyik munkatársa egy külftöldről 
Bukarestbe érkezett pénzemberrel foly- 
tatott a konverziós javaslatról. 

- Hogyan? - kérdezte ez a külföldi 
pénzkapacitás. - Onök a parasztadóssá- 
gok problémáját pénz nélkül is meg tud- 
ják oldani? Kérem, adják meg a recep- 
tet. Meg vagyok róla győződve, hogy rö- 
videsen a világ minden részéből diplo- 
máciai megkeresések fognak érkezni 
önökhöz e zseniális szabadalomért. 

Érdekes fárgyalások és nyilatkozalok 
Bukarest, február 10. 

A belpolitikai élet a nemzeti-paraszt- 
párt és a liberális párt foltünő közele- 
ésének a jegyében áll. Tegnap két olyan 

találkozás is történt, amelyből arra lehet 
következtetni, hogy 
Romániának ez a két legnagyobb poli- 
tikai pártja, amely mindeddig a legtá- 
volabb járt egymástól, ha nem is talál- 
ta még meg, de legalább is keresi a 
közeledés utját, 
A kamara folyosóján kedden délután 

először Dinu Bratianu folytatott hosszas 
tanácskozást Mihalacheopal, Kettőjük kö- 
zött a konverzióról volt szó és bár meg- 
egyezés nem jött közöttük létre, mert 

a nemzeti-parasztpárt álláspontja egyes 
ntoknál eltér a liberálisokétól, álta- 

ánosságban a két politikus a konper- 
zió kérdésében meglehetősen közel ju- 
tott egymáshoz. 

A másik találkozás Mirto és Duca kö- 
zött történt és ez még az elsőnél is fon- 
tosabbnak látszik. A liberális párt elnö- 
ke és Mirtó ugyanis a választói törvény 
módositásáról beszélgettek és 

ez a beszélgetés, beapatottak szerint, 
alapját képezné egy, uj pálasztói tör- 
pény alapján uralomra jövő koaliciós 
kormánynak. 

A kolozsvári Pátria vezércikke csak 
megerősiteni látszik a két nagy politikai 
párt között egyelőre csak háttérben folyó 
együttmüködési kisérletezéstt A Pátria 
azt irja, hogy 

Maldarest-től, ahol Duca lakik, nem is 
olyan nagy a tápolság Badacsonyig, 
Maniu jelenlegi otthonáig, aminthog: 
Kolozsvár, a nemzeti-paraszt pártiak 
főfészke és Bukarest, a liberálisok góc- 
pontja között sem nagy a tápolság. 

A király ma délután négy órakor ki- 
hallagtáson fogadja Bratianu Georget, a 
közeli napokban pedig ujra Mirto jele- 
nik meg az uralkodó előtt. 

Meanrazszdalijdálle 
Aunlbeinai 

Bukarest, február 10. 
Tegnap lejárt Auboin-nek, a Nemzeti Bank 

mellett müködő francia pénzügyi szakértőnek 
a mandátuma. Értesülésünk szerint a kor- 
mány azt óhajtja, hogy Auboin továbbra is 
őrködjék a lej stabilitása felett s ezért arra 
kérik, hogy évente két jelentést küldjön Bu- 
karestből, a román pénzügyi helyzetről Pá- 
risba, legközelebb pedig már küldjön egy je- 
lentést az uj költségvetés végrehajtásáról. - 
Hir szerint Auboin készséggel tesz eleget a 
román kormány kivánságának. 

Belebukott 

a konverzióba a buka- 

resti studió igazgatója 

Bukarest, február 10. 

meretes, hogy két nappal ezelőtt a 
bukaresti rádió azt a hirt adta le, hogy 
a román kormány hat hónapos általános 
moratóriumra gondol. Utólag megállapi- 
tást nyert, hogy ezt a hirt egy Mugur 
nevü ur adta le egy közgazdasági elő- 
adás keretében. Árgetoianu intézkedésére 
Mugur ellen az alarm-törvény alapján 
meginditották az eljárást, egyben pedig 
azonnali hatállyal elbocsátották állásából 
a bukaresti leadóállomás iazgatóját, Ad- 
rian Maniut, az ismert koiozsoári szár- 
mazásu költöt, aki Mugur előadását elfe- 
lejtette előzően átolvasn



Ahol a világhirt 
adományozzák ... 

A milánói „Scala" 

Milánó, február 10. 
Az öt világrész leghiresebb operaháza 

a milánói „Scala', nan a oilághirü 
olasz operák hóditói utjukra elindultak. 
Rossini, Donizetti, Bollini, Verdi, Puccini 
legtöbb müve először itt hangzott fel, a 

legnagyobb karmesterek pezetésépel, a 
legkitünőbb müvészek ajkáról. Világhirü 
énekesek igazi értékelismerése ma is az, 
hogy a „Scala" tagjai, pagy legalább is 
már felléptek a „Scala' szinpadán. Több 
mint másfél évszázad óta itt nyerik el a 
pilághirt komponisták és énekesek és 
több mint száz esztendőn át mi magya- 
rok szóhoz sem jutottunk itt, ma már 
büszkén állapithatjuk meg, hogy az utób- 
bi esztendőkben már a magyarok számá- 
ra is megnyiltak a „Scala' kapui. Kodály 
Zoltán „Psalmus Hungaricus"-át Tosca- 
nini dirigálta itt. Németh Mária és utána 
Némethy Ella pediz a magyar énekmü- 
pészetnek szerzett dicsőséget. 

Aki Milánóba jön, első dolga, hogy a 
„Scala"-ba jegyet váltson magának, sőt 
százan és százan egyenest azért jönnek 
minden esztendőben a lombard főováros- 
ba, hogy esténkint a „Scala"-ba mehesse- 
nek. De bár Milánó operaháza voilághirü, 
azt kevesen tudják, hogy - miért hio- 
ják éppen „Scala"-nak és hogy... meg- 
születését éppen egy tüzvésznek köszön- 
heti, akárcsak a lángokból megszületett 
főnix. 
Ma-holnap százhatvan esztendeje, hogy 
Milano akkori legelőkelőbb szinháza, a 
„Teatro Ducale', amely a Dóm mellett, a 
mai királyi palota belsejében volt elhe- 
lyezve, leégett. Nagy ünnepi bál bolt 
azon az éjszakán - 1776 január 25-ét 
irták - de szerencsére a tüz a bál be- 
fejezte után tört ki és emberáldozatot 
nem köpetelt. Az utolsó száz esztendőben 
ez volt már a harmadik szinházégés Mi- 
lánóban, amelynek előkelőségei azonnal 
kérpénnyel fordultak Mária Teréziához 
- akinek birodalmához tartozott akkor 
Milánó, - hogy uj szinház épitését en- 
gedje meg, de az már... más helyen épül- 
jön fel, nem ebben a szerencsétlen pá- 
rosrészben, ahol már három szinház égett 

le. A szinházakat akkortájt ugynevezett 
„páholybérlők" tartották fenn és ők most 
nem is egy, hanem egyszerre két szinhá- 
zat akartak épiteni, természetesen a sa- 

ját költségükön: egy kisebbet a drámai 
muzsának, egy nagyobbat pedig a zene 
hajlékának. Mária Terézia még ez ép ju- 
liusában elfogadta a tervet és megenged- 
te a „páholybérlőknek", hogy opera-elő- 

adások céljaira fölépitsék a szinházat és 
mmegjelölte a helyet is, hogy hol: „il sito 

Dela Scala', Ez a terület Milánó szipé- 

ben ovolt, a „S. Maria alla Scala"-tem- 
om területén, ahol palamikor egy val- 

ásos collégium állott, Regina della Scala, 
Bernabo Visconti feleségének telkein. Ne- 
vét tehát innen kapta a hires milánói 
„Scala': egy ősi milánói család nevétől. 
Amikor több mint százötven év előtt 

Lombardia főpvárosának operaháza fel- 
épült, előtte nem diszelgett az a tágas, 
müvészi architekturáju tér, melyen most 
Leonardo da Vinci szobra áll, szemben a 
„Scala"-pal: egy szük utcának másik pa- 
lotája állott vele szemben. A teret csak 
később kapta a „ovárosrendészet jóvoltá- 
ból" és terpezői nem is remélhették, hogy 
valamikor majd egy nagy térre nyilik a 
„Scala' homlokzata, amelyet az akkori 
szük utcának megfelelően terveztek is 
meg, Ezért kissé szegényesen is hat ma 
homlokzata, belső szépségeihez mérten. 
Guiseppe Piermarini. „udoari kamarai 

épitész' tervei szerint épült fel a „pá- 
holybérlők' e szinháza a zene otthona 
gyanánt, mig a másik, kisebb szinház, a 
mely a drámai müfaj hajléka lett, a le- 
égett szinház közelében kapott helyet. 
Piermarini három hónap alatt készült el 
terveipel, ujabb hat hónap kellett, hogy 
az állammal és pnállalkozókkal a szerző- 
déseket megkössék és két ép alatt készen 
lett a hatalmas operaház, ugyhogy 1778 
augusztus 3-án ünnepélyesen fel is avat- 
hatták. 
Akkor is rekord-tempót jelentett ez a 

röpid idő olyan nagy szinház felépité- 
sénél, mint a „Scala". De már akkor is 
- ismerték a „költségvetés átlépésének" 
fogalmát, Az eredeti tervek szerint, már 
akkor, akkori pénzben 2gymillió lirába 
számitották az épités költségeit. De ami- 
re elkészültek, kiderült, hogy egymillió 
és négyszázezer lirára szaporodtak a ki- 
adások. 

Gluck kedvenc tanitványának, Saleri 
di Lenano-nak operája, „Európa riconos- 
ciuta" polt a „Scala' első előadása, Az 
ünnepi felavaló estéje azonban - ha 
nem is fult botrányba - de kimondott 
„bukás' polt. 
De akkoriban a „Scala' szerepe nem- 

csak operák bemutatása volt, mint aho- 
gyan a szinház nemcsak a muzsák tem- 
plomának szerepét töltötte be, hanem 
inkább az udvari méltóságok és előkelő- 
ségek szórakozóhelye. Eleinte csak két 
komoly dalmü szerepelt a müsoron és 
ugyanakkor - tizenkét bálat hirdettek, 
de büvészmutatványok, lopbas-cirkuszok 
előadásai, sőt bikaviadalok is folytak a 
„Scala" szinpadán, A páholybérlők szer- 

pezetének (. Cavaleri associati' polt a 
nevük) kiküldöttje, az akkori „főintéző, 

annyit áldozott. 

...................................................... 

akit ma impresszáriónak neveznének, a 
jövedelem fokozására cukrászdát, borozót 
és boltokat nyitott a „Scala'"-ban, de 
ugyanezt a célt szolgálta a szerencsejáték 
is, amelynek zene muzsájának hajlé- 
kában áldoztak. A „privativa dei giochi 
azonban nem tartott sokáig, mert rende- 
letileg betiltották a hazárdjátékokat a 
szinházakban és - ezzel a „Scala' is 
nagy jövedelemtől esett el. A „páholy- 
bérlők" ekkor az uj uralkodó 
zsef császárhoz fordultak kérvénnyel, de 
ő is megtagadta az engedélyt és utasitot- 
ta őket, hogy „bizottságot alakitsanak, a 
mely bevételei alapján rendezi a szinház 

özben azonban Napoleon megjelent 
Itáliában, Milánó felszabadult az osztrák 
uralom alól és - ezzel visszatért a ha- 
zárdjáték a „Scala"-ba. egészen 1815-ig, 
amikor az osztrákok ujra visszatértek. 
AÁm ekkor, miután kiderült, hogy a ha- 
zárdjátékból származó jövedelem nélkül 
a „Scala'-t nem tudják fenntartani, évi 
kétszázezer lira szubpenciót biztositottak 
a szinháznak. 
A forradalmi idők alatt, 1779-ben a 

Repubblica Cisalpina", éppen a forra- 

dalmi „egyenlőség' jelszavának hatása 
alatt, letörette a „Scala' páholyairól a 
páholybérlő főnemesek cimereit és ko- 
ronáit. De ez az állapot rövid ideig tbar- 
tott csak és tizenkét évpel a szinház ala- 
pitása után ismét a régi fényében ra- 
gyogott a „Scala' nézőtere. Öt sor pá- 
holy és fölöttük egy „karzat' futotta kö- 
rül az emeleteket, amelyek az arisztokrá- 
cia tulajdonai voltak és minden egyes 
páholy a tulajdonos izlése szerint nolt 
diszitve, kék, sárga, vörös, zöld, viola szi- 
nü selyemburkolaital ponták be a fala- 
kat, a páholyban és a hozzátartozó kis 
belépőben külön diszbutorokat állitott 
mindenki a maga izlése szerint, éppen 
ugy, mint a tompafényü aranykeretü 
tükrök a páholyokban szintén egyéni 
izlést árultak el. A legdiszesebb páholyok 
a második páholysorban ooltak, ahol a 
királyi és udvari páholyok is sorakoztak. 
ltt diszlett például Pompeo Litta őrgróf 
páholya is, amelyet a milánói főnemes a 
maga kis palotájának mintájára rende- 
zett be, amely a Corso Magentán állott: a 
szinházi páholy intim kis szalón opolt. 
Ma is egyik érdekessége a „Scala"-nak 

páhal yainak különböző arisztokratikus 
erendezése, bár ez az utóbbi időben erő- 

sen peszitett változatosságából, mert ma 
már nem a „páholybérlőké' a szinház és 
a páhol OK. 

De Mlánó pilághirü operaháza nem- 
csak a nézőtéri berendezésre fektette a 
fősulut, hanem a szinpadira is ugyan- 

Eleinte természetesen 
csak olajmécsesekkel és gyertyákkal oi- 
lágitották, de már 1821-ben „csillárt' is 
kap a szinház, amelynek nyolcvan láng- 
ja bepilágitja az ötszörös páholysort. 4z 
akkori lapok boldogan állapitották meg, 
hogy „e töndéri fény mellett már a pá- 
holyok előkelő közönségének ruháit, fej- 
kölőit, pártáit is megcsodálhatja az em- 
er.. 

ták, hogy „a nézőtér ovakitó pilágossága 
miatt a szinpad világitása nem érpenye- 

odóhoz, II. Jó- 

ások azonban erősen kifogásol- 

saljat F II I z akkori „csillár" lángjait u ; 
nem lehetett eloltani az előadás ék 

e a gázvilágitás, majd a villanyoilg 
gitás ezt is lehetővé tette és 1884-ben oit. 
pvillanyfénnyel világitják a „Scala".t, 
melynek falragaszai büszkén hirdetik 
hogy a „Sistema Edison" alapján kapj. 
világitását. lapján kapja 
Ma természetesen a le ernebb szin. 

házi berendezéssel dicsekedhet a „Scala" 
habár - forgószinpada még nincs. De 
piszont, hogy a nagy tömegeket megki. 
pánó operákat a legnagyobb fénnyel é, 
látványosságnak is beillő előadásokban 
mutathassák be, a szinpad mögé - egy 
óriási palotát épitettek, amelynek ren. 
deltetése nem egyéb, mint hogy ennyioel 
nagyobb legyen a „Scala' szinpadja 
A pompás szinpadi diszletekben egy. 

egy Franz Hals, Van der Helst és R2m. 
brándt-képet igyekszenek megelepbeniteni 
olyan diszlet- és jelmeztervezők, mint 
Caramba és olyan rendezők, mint Forza. 
no, akik nemcsak a háromezer néző igé. 
nyeivel számitanak, (a földszinten közel 
ezer ülőhely pvan és ezenfelül négy eme. 
leten százötvenhat páholy, a királyi pá. 
holyon kivül és két emelet „karzat'), ha. 
nem, akik a szinpadon is szokszor több. 
száz főnyi tömeggel dolgoznak. 
Technikai berendezésében a „Scala" 

igyekszik mindenben lépést tartani a 
legmodernebb szinházakkal és technikai 
művészgárdája is éppen olyan elsőrendü, 
mint énekeseinek és kórusainak légiója 
és zenekarának tagjai. A „Scala" külföldi 
pendégszereplései éppen ezért nem is 
tudnak igazi képet adni róla, mert czt 
mind együtt, a tradicióktól megszentelt 
helyen, a közel százhatban esztendős 
szinpadon és a mennyezetig nyuló pá- 
holysoroktól övezett nézőtéren kapja csak 
együtt az ember... 
A „Scala" oilághirü. De igazi nagusá- 
ában csak itt. szülőföldjén, Milánóban 

lehet gyönyörködni. 
BALLA IGN4C 

ameazm 

Aradi ügyvéd és 
ügyész harca 

4rad, február 10. 

Az aradi törvényszékkel is megjárta 
Vulpe ügyész ur, aki valósággal hajszát 
indított Mihalianu üvvéd ellen. 
Mihalianu ügyvéd egy alkalommal ki- 

kelt Vulpe Constantin ügyész előtt azért, 
hogy a foglyok látogatási idejét annyira 
korlátozzák. Vulpeanu ügyész ezután a 

beszélgetés után indittatta meg az ügy- 
véd ellen hatóság elleni erőszak cimén 
az eljárást, mert állitólag az ügyvéd ez- 
zel a kiáltással: Majd meglátja - 
hevesen becsapta maga mögött az ajtót. 
A mai tárgyalás folyamán 

a törvényszék nem látta fennfo- 
rogni a hatóság elleni erősz 
pádját és ezért a vádlott Miha- 

lianu ügyvédet felmentette. 
Az itélet különben egész Aradon álta- 

lános elégedettséget keltett. 

FELTALÁLÓK 
Irta: SURÁNYI MIKLÓS 

Ki ne hallott volna Osmald Spenglernek 

„A nyugati kultura pusztulása' cimü hatal- 

mas művéről. A háboru után támadt pesszi- 

mizmus terméke az a gondolat, hogy az eu- 

rópai civilizáció a maga mértéktelen fejlődé- 

sével végre önmegsemmisülésben pégződik és 

a fehér ember, aki rabszolgájává lesz a gép- 

nek, megszünik a földgömb felett uralkodni 

s átadja helyét a feltörekvő ázsiai cipilizáció- 

nak. Spenglernek nyiloán nincs igaza. Köny- 

nének sokkal több hangulat:, mint tudomá- 

nyos értéke van. A gép és az ember rorblé- 

mája még nem nyert megoldást. Azt hisszük, 

nem mondunk sokat, ha megkockáztatjuk azt 

az állitást, hogy a technikai tudományoknak 

nincs multjuk, a jelenük is csekely, jövőjük 

ellenben még beláthatatlan. 

Volt idő, amikor az emberek azt hitték, 

hogy a találmányok a szent és kifürkészhe- 

fetlen Véletlen ajándékai, hogy a feltalálok, 

felfedezők és nagy emberek a Vegyelmes és 

fitokzatos Sors teremtményei, hogy az embe- 

riség életét, valamint a harcokét, az kormá- 

nyozza, ami Zrinyi Miklésnak, a költönek a 

jeligéje volt: sors bona, nihil aliud. 

Valljuk be, ez nem voolt százszázalékos té- 

pedése az emberiségnek mindaddig, amig a 

szellemi etet fejlesztése kinek-kinek magán- 
ügye volt, amelyet a fennálló világszemlétetek 

őrei néha büncselekménynek, a fennálló rend 

ellen való lázadásnak és Isten törvényei ki- 
gunyolásának tartottak. 

Magánügyet mondtam? Nos, itt nem lehet 
ezt a szót használni, mert a középkornak ép- 
pen az a fő jellemvonása, hogy közügyek és 
magánügyek közt nem tudott különbséget 
tenni s még a tudományos kutatások szinte- 
rén sem ismerte el az egyén jogát arra, hogy 
palami ajándékot adjon az emberiségnek, ha 
az a tételes törvénykönyv vagy a hagyomá- 

EL a OLDA 

nyok némely pontjaioval szemben lázadásnak 

látszott. Galilei hiába készitett tápcsövet, a 

mellyel a csillagok járását lehetett megfigyel- 

ni, mert ő az ellene inditott gyöterlmes haj- 

szában megvakult, a távcsőnek csak az utó- 

kor vette hasznát, amikor a Galilei által nyuJ- 

tott oilágosságnál bepillanthatott a csillagos 

ég rejtelmeibe. 

Bizony. véletlenen mult, hogy Galilei kéz- 

iratai fennmaradtak, aminthogy Galilei ko- 

ráig, sőt egész a felvilágosodottság századgig 

a legtöbb találmány és felfedezés a jószeren- 

cse és véletlen kegyes müve oolt. A lermé- 
szettudományos haladás a tizennyolcadik szá- 

zad közepéig, mondhatni, az emberiség aka- 

rata ellenére vitte előbbre a cioilizaciót Ha 
nem lettek polna lázadók, különcök, kalan- 
dorok, mágusok, alkimisták, hóbortosok, vi- 
lágcsalók és szélhámosok, apostolok és már- 
tirok, ösztönös hősök és álmodozok, akkor 
Diaz Bertalan nem hajózta volna körül áfri- 
kát, Columbus nem fedezle polna fel Ame- 
rikát, Vasco de Gama Indiát, Cabral Brazi- 
liát, akkor az alkimisták nem fedezték volna 
fel az elemeket, sőt el sem jutottunk bolna a 
molekuláig, a molekuláktól az atomokig s az 
atomoktól az X-sugarak által termelt atom- 
részecskéig. 

Mit akarunk mindezzel mondani? Azt, 
hogy amikor a jogtudományok, a filozófia, a 
filológia, sőt az orvostudományok is organi- 
kus fejlődésmenetlben, programmszerüen, ge- 
nerációról generációra szállova, az egész em- 
beriség egyetemes segitségevel épitették ki a 
maguk tudományos rendszerét, addig az álet- 
tan, kémia, mechanika, fizika és egyéni láng- 
elme ötletszerü és véletleneken muló játekán 
keresztül jutott el Neroton-ig, Faraday-ig, 
Darmin-ig, Franklin-ig és Galoani-ig. 

Mindazok a nagyszerű találmányok, ame- 
lyek megszüntették a távolságokat, lehetővé 
tették a gyáripart és munkamegosztást, ame- 
lyek demokralizálták a luxusdolgokat, a fényt, 
meleget, amelyeket azelött csak nagyon gaz- 
dag emberek temérdek rabszolga és verejté- 
kező kéz felhasználaásával élvezhettek; a se- 

bészet, a belgyógyászat, a kémia ciományai 
legtöbbnyire magányos kutatók, a tudorzány 
aszkétái, világtól elvonult, csemdes, szegény 
ödögök laboratóriumában láttak napvilásot 
Az emberiségnek ezek a jötevői, akárcsak a 
nagy költők és müvészek többsége, szerzetesi 
szegénységben tengetlék eletuket s szerencse- 
jük ovolt, ha az emberiség részéről nem üldö- 
zést és gyülöletet kaptak, hanem csak mellő- 
zést és közönyt. 

Az emberiség legujabb korát tulajdonkép- 
pen onnan kell számitani, amikor a közgaz- 
dasági élet észrevette, hogy a felfedezők és 
feltalálok épp oly szükséges és fontos szere- 
pet játszanak a kalkulációban, mint a főld- 
járadék, a tőkekamat és a munka hozadéka. 
Ettől a pillanattól kezdve a modern kapitaliz- 
mus a tudósokat is beállitotta a maga gaz- 
dasági ovállalataiba. Vállalatok, gyárak, ipar- 
telepek már nemcsak alkalmazzák a jól fize- 
tik a kutatót és tudóst, de egyenesen tenyész- 
tik is azt. Ösztöndijakat és pályadijakat tüz- 
nek ki, a fiatal generációt támogatják, inté- 
zeteket állitanak fel, ahol a maguk számára 
valóságos feltalálóiskolát tartanak fenn, azaz 
folytatásáról gondoskodnak a megkezdett tu- 
dományos munkáknak, örököseiről a tudá- 
soknak tanitoányokról, akik felül fogják mul- 
ni mestereiket. A gyárak nemcsak adminisz- 
trácios irodát, termelési központot, gépmü- 
helyt és eladást eszközlő ügynöki kart tarta- 
nak fenn, nem csak az előállitás és a keres- 
kedelem mikéntjét szervezik meg, hanem la- 

Teleton 145 Ntedleoeunie Meoezsé 

boratóriumokat is létesitenek, amelyekben te- 

hetséges emberek a régi találmányok tökéle- 

tesitésén és uj találmányok kieszelésén törik 

a fejüket. Mondanunk sem kell, hogy ez még 

mindig csak egy faja a magánkezdeménye- 

zésnek, aminthogy ebben a korban a politi- 

kai és gazdasági liberalizmus elveihez hüen, 

a tudományos és gazdasági élet terén is csak 
az egyéni független és szabad fejlődésnek 
van becsülete. 

Ez a természettudományok második korsza- 
ka. Egyeni még, de szabad, amelyet az állam 
jóakaratu semlegességgel néz, sőt a technika 

iskolák felállitásával segit is addig, ahol a 
hivalalos tudomány véget ér, vagyis a 

ségbe nem ponható, hitelesitett és leszürt ered- 
ményekig és abbahagy azon a ponton, aho 
a tudomány továbbfejlesztése, az uj találmá- 
nyok es felfedezések kezdetüket veszik. Eb- 
ben a korban csak az egyének versenyezn? 

egymással pilágszerte, a nemzetek csak ab- 
ban, hogy melyikük tud nagyobb és több csa 
tahajót létesiteni és melyikük tud több el 
bert fegyverbe állitani, ha egymás ellen mo7 
gósitani kell. " 

Az állaámok ma már másban is versengenet 
a hegemóniáért. Ma már rájöttünk arra, hosy 

a feltalálás nem a Véletlen munkája, hanemn 
szerves folyamat, természetesen következ- 

mény, amelyben éppen annyi szerepe van a 
rendszerességnek, szorgalomnak, tanulásnak 

megfeszitett gondolkodásnak, megfelelő milió- 

nek, kéznél levő eszközöknek, anyagi lehet
ő 

BRASSO 
MA SZERDAÁN 

„ASSZONY A DZSUNGELBEN 
SOMMERSET regénye Csendes Oceán szigetén élő kinai nő és japán férfiu házaséleté 
nek lélektani retélue, 1000/4-os német beszélőüilm, Charfofte Hnder. Erich Ponto tőszereplőkkel 

Következő 
müsorunk: .. und das ist die HAUPTSACHE 

Joe Mau rendezésében, a német flmvilág nagyjaival Harry Liedtké-vel az élen. 
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Véres összefüzés 
resíibem a veasuniti 

munnilásság és remdér- 
ség kMözött 

rendőrtisztek belelőttek a bérleszállítás és a z elbocsátások ellen 
tüntető tömegbe - Bezárták a vasuti munkások Grivita-uti otthonát 

Bukarest, február hó 14 
A Grivita-ut, ahol néhány évvel ezelőtt 

az emlékezetes tömegmészárlás lezajlott, 
ajabb véres összetüzés szinhelye volt. — 
Kedden délután öt órakor a rendőrség 
közegei összeütköztek egy ötszázfőnyi 
vasuti munkástömeggel, amely a bérle- 
szállitások és tömeges munkáselbocsátá- 
sok elen tüntetett. Az összetüzés alkal- 
mával a rendőrségi komiszárok revolve- 
rüket használták. A rendőrgolyók két 
járókelőt találtak el, a munkások közül 
az an, véletlen szerencse. folytán, sen- 
ki sebesült meg 

vasuti mühelyek munkássága félöt- 
kor, munkaidő után nagy tömegekben 
özönlött ki a mühelyekből. A Grivita- 
uton hatalmas tömegbe verődtek és elha- 
tározták, hogy az utvonal végén levő 
munkásközponba mennek, ahová nagy 
tiltakozó gyülést hivtak egybe. A mint- 
egy ötszáz főre rugó tömeg csendesen vo- 
nult végig a forgalmas utcán. Váratlanul 
megérkezett a helyszinére a kerületi 
rendőrség több detektivje és komiszárja, 
valamint néhány rendőr, akik együttesen 
felszólitották a munkásokat, hogy azon- 
nal oszoljanak szét. Az elkeseredett mun- 
kásokat a rendőrség indokolatlan beavat- 
kozása felingerelte és hurrogni kezdtek a 
karhatalom emberei felé. 

rre a rendőrtisztek letartóztatták a 
tömeg élén haladó négy munkást és hur- 
colni kezdték a kerületi rendőrség felé. 
A letartóztatásra robbant ki a botrány. 
Az elkeseredett munkások körülfogták a 
rendőröket és mindenáron ki akarták 
menteni elfogott társaikat. 

Közelharc fejlődött ki a rendőrség és a 
munkások között, amelynek során a 
rendőrtisztek elővették revolvereiket s 
felszólitották a munkásokat, hogy 
azonnal oszoljanak szét és hagyják az 
utat szabadon. 

Erre irtózatos lárma tört ki. 
A rendőrtisztek, látva, hogy a munká- 

sok nem tágitanak, 

többször a levegőbe lőttek, majd anél- 
kül, hogy erre parancsuk lett volna, a 
tömeg felé forditották revolvereiket és 
lőttek. 

Mindenfelől sikoltás és jajveszékelés hal- 
latszott. A tömeg a revolveres beavatko- 
zás után lassanként gyérülni kezdett. 
Időközben megérkezett egy lovas bandé- 
rium is, amelynek láttán a munkástömeg 

...... 

ségeknek, célszerü berendezésnek, laborató- 
riumnak, mint az egyéni intuiciónak és zse- 
nialitásnak. Azelőtt született, mintegy égből 
hullott, pagy a földből nőtt ki a zseni, ma 
már képesek vagyunk ugyszólován kitermelni, 
vagy legalább is olyan atmoszférát nyujtani 
neki, amelyben a csirájából kibontakozhatik, 
kilerjeszkedhetik és képes lesz a lehető leg- 
nagyobb teljesitményekre. Ebben a harmadik 
korszakában a tudományfejlesztésnek, már 
nem az egyéni gazdasági érdek, hanem egye- 
temes emberi érdekek fejlesztik a zsenit, te- 
"sésztik a feltalálókat, magáért a tudomány- 
ért és az emberi haladáséri s a találmányok 
má! nem egy üzleti pállalat gyártási titkai, 
anem az egész emberiség közkincsévé lesz- 

nek, ha egyik, pvagy másik ügyes részpénytár- 
saság le is fölözi arról az első blöff arányta- 
anul nagy üzleti hasznát, 
aasfeur felfedezései, Behring professzor 
iffériaszéruma, a modern kémia orovosfudo- 
mányi piományai és Berthelot hőtani kutatá- 

a kémiai mechanika pvagy a thermochemia 
ár zlett principiumok és kapitalista kalku- 
en szellemi termékei többé, Je nem is a 
zsenzertelen egyéni kutatás és az ösztönös 
mi i ötletességének eredményei, hancm álla- 
szülere nemzeti intézmények falai között 
cély éi rendszeres munka piományai, az ön- 
nemzetanány diadalai, diadalok, amelyek 
emberis szellemi versengéséből s az egész 
letett ég kollektio lelki erőfeszitéseiből szü- 

eg. Az államok ma nemcsak politikai és 
ü a . 

modandasági programmot is adnak, mert a 
alapko élet egész felépitménye azokon az 
ratapeken nyugszik, amelyeket a tudósok 
eszközeipej öncélu tudomány laboratóriumi 

án jeletben vala tehát az egyéni munka, az- 
fakadó a kapitalizmus termelési rendszeréből 
szeres 4 udománypártolás, ovégül most a rend- 
korszaká államilag kezelt tudományfejlesztés 
hogy a1 éljük s ez a magyarázata annak, 
és felfe tolsó husz ép alatt több talélmány 
ketszág ezés látoti napvilágot, mint ezelőtt 
, ágosodot. át s azt megelőzően a görög fel- 
jedő pe ottságtól Amerika felfedezéséig ter- 

ebezred alatt. 

FEBRUAR a, 

I megszüntetett minden ellenállást és me- nekülni kezdett.. 
rendőrtisztek lövései két járókelőt találtak: egy Sandu Dumitrescnm nevü 

19 éves fényképészt, aki a lábán sebesült 
meg és egy Gurnea nevü csizmadiát, akit 
a fején ért a rendőrgolyó. A két embert kórházba szállitották, ahol operativ be- avatkozásra volt szükség. Az összetüzés 

munkás is megsebesült, a 
mentők kötöztek be. 

hevében több 
kiket a kivonult 

Az összetüzés helyszinére kivonult a 
főváros rendőrprefektusa, Codin Stefa- 
nescu főügyész, akik bevezették a vizs- 
gálatot, egyben pedig azonnal jelentést 
tettek a belügyminiszternek. 
A késő esti órákban Ottescu belügy- 

miniszteri államtitkár remdeletére továb- 
bi intézkedésig bezárták és lepecsételték 
a vasuti munkások Grivita-uti központ- 
ját. A hivatalos vizsgálat folyik annak 
megállapitására, hogy a véres összeüt- 
közésért kit terhel a felelősség. 

nyomozás során a munkások rámu- 
tattak arra, hogy békés gyülést akartak 
rendezni és nem volt szándékukban a 
rendet megzavarni. A rendőrségi közegek 
azonban ennek ellenére is a legbrutáli- 
sabban bántalmazták őket és minden in- 
dokolás nélkül ütötték, verték őket gum- 
mibotjaikkal. Nem volt más szándékuk, 
minthogy tiltakozzanak a fizetés leépité- 
rek és tömeges munkáselbocsátások el- 
en. i 
A Grivita-uti tüntetésről ujabban a 

következőket jelentik: 
Slefanescu főügyész és Bogdan vizsgá- 

Bukarest, február 10 Tudvalevő, hogy a parasztadósságok végrehajtását február 15-ig felfüggesz- tették abban a reményben, hogy a parlament a konverzióról szóló törvényjavas- latot eddig az időponiig letárgyalja. 
Miután a konverzió tárgyalása láthatólag elhuzódik, a király ma délelőtt alá- irt egy dekrétumot, amely a törvényhozás elé utalja a parasztvégrehajtások fel- függesztésének március 15-ig való kitolását. 

, Valószinü, hogy a parlament már m délután megszavazza ezt az ujabb egy- hónapos moratóriumot, az sincs azonban kizárva, hogy a kormány megvárja feb- ruár 14-et és csak akkor szavaztatja meg ezt az ujabb egy hónapos meghosszabbi- tást, ha addigra a parasztadósságok ögyenek végleges rendezését magában foglaló konverziós törvénnyel el nem készülnek. 

Erre npincs förvényparagrafus, 
......................... 

De büntessen a társadalom 
lölvert lelkiismerete 
Elégtételt kér a mesalázott és kiuzsorázott munka harminc 
máramarosi lamunkás kegyetlen szenvedéséért 

Csikszereda, február 10. 

Igen, erre nincs törvény. Legalább is 
olyan törvény nincs, amit a fontosságak 
teljes tudatában méltóságukba fagyott 
parlamenterek paragrafusokba öntöttek 
volna, hogy aztán nem kevésbbé fontos- 
kodó rideg jogászok a dzsiu-dzsicsu fo- 
gásait gyakorolják rajta, 

De van olyan törvény, ami az emberek 
szivében szunnyad, ami adott alkalmak- 
kor felébred és hangosan követel; az em- 
beriesség szent szolidaritását. Fenékig 
romlott és a pusztulás száz fajtájára ki- 
érdemesült az a társadalom, amely ennek 
a szolidaritásnak nem tud elrettentően 
példázatos erőt adni arra, hogy érvénye 
legyen minden olyan erkölcsi törvény- 
nek, amit a rideg jogászi világ elfelejteit, 
vagy nem akart irott paragrafusokba 

Ime: erről van szó! 
Szakadozott rongyokba öltözött és 

rongyfoszlányokba csavart lábu csapat 
törtet a hófuvásokban a csikszeredai 
rendőrség felé. Féligfagyott, szerény, kö- 
nyörgőtekintetü emberek. Szinte-szinte a 
megkinzott állat szivfakasztó fásulisá- 
ga árad szét róluk, amikor a metsző hi- 
degben egymáshoz bujva, mint valami 
hatalmas mozgó rongytömeg döcögnek a 
rendőrség felé... 

Irtózatos és vérlázitó, amit ott elmon- 
danak. Pedig ők nem lázadoznak, csak 
meghunyászkodó, segitségért esdeklő me- 
leg könyörgésüket öntik a rendőrtiszt elé. 
Máramarosból jöttek, az Uz pölgyébe. 
Gaunczveig vállalkozó hozta és biztatta 
őket. Ingyen szállitást igért és naponta 
legalább száz lej keresetet. Hogyne jöttek 
volna, amikor Máramarosban nincs sem- 
mi munka s a családok éheznek. Igaz, 
hogy a téli erdővágás borzasztó munka, 
dehát mit ne vállalnának ők most napi 

. 

száz lej keresetért. Pénzt vihetnek majd 
haza, az asszonyhoz, a gyermekekhez. És 
az utiköltséget se kell mégfizetniök. 
Tiz hétig dolgoztak a legkegyetlenebb 

téli időszakban. Akkor a vállalkozó le- 
számolt velük. Minden keresetüket beszá- 

molta abba az élelmezésbe, amit adott és 
az utiköltségbe. Kiderült, hogy naponta 
26 lejt kerestek csak s nem is volt rá 
mód, hogy többet is kereshettek volna. 
Ezt a napi 26 lejt valóban felemészthette 
az utiköltség és az élelmezés Nem kap- 
tak egyetlen garast sem. Arra sem ma- 
radt pénz a keresetükből, hogy haza utaz- 
hassanak, haza, ahol pénzt vár az asz- 
szony és kenyeret a gyerekek. 
Nem, ők nem följelentést akarnak ten- 

ni, hiszen a szerződést aláirták s az ő 
bünük, hogy irástudatlanok s engedték 
magukat félrevezetni. Tudják, hogy szer- 
ződés beszél s a szegényember. igen, hát 
a szegényember nem is ugat, mert kifagy 
szájából a nyelve az uzvölgyi jégpo- 
kolban. Csak éppen, nem tudnak már to0- 
vább gyalogolni, nem birják, hiszen Má- 
arnaros olyan messze van a Székelyföld- 
ől. 

A remdőrség elvitte a harminc munkást 
a népkonyhára, ahol meleg ételt kaptak. 
Aztán a prefektura és a város közösen 
előteremtettek 4500 lejt. Brassóig elviszi 
a vonat ezért a pénzért a harminc mun- 
kást. Egy-egy kenyeret is kaptak, hogy 

. 

lóbiró utján meginditott vizsgálat kétsé- 
et kizáróan megállapitota, hogy a mun- 
Késok részéről nem lőttek. 
A tüntetés kirobbanása ugy követke- 

zett be, hogy a vasuti mühelyből kitó- 
duló munkásokra az utcán idegen mun- 
kások vártak, akik közül két agitátor 
lépett hozzájuk és rendbontásra, szabo- 
tálásra buzditotta őket. Ezt a két aajtá- 
tort az elősiető rendőrök bevitték a lég- 
közelebbi őrszobába, amelyet néhány 
perc mulva az utcán összeserglett idegen 
munkások - tehát nem a vasuti mühely- 
munkások - megostromoltak, követel- 
vén a két agitátor szabadon bocsátását. 
Az őrszoba legénysége erre először a le- 
vegőbe adot le sortüzet, majd - miután 
a tüntetők nem vonultak el - beléjük 
lőttek. 
Mára sikerült megállapitani azt is, 

hogy a két sebesüli sem vasuti munkás. 
A közlekedési miniszterium intézkedé- 

sére a vasuti mühelyeknek az utcára ve- 
zető kapuit mától fogva karhatalom őrzi, 
hogy elejét vegyék a hasonló esetek meg 
ismétlődésének. 

éhen ne haljanak. Brassóban aztán ad- 
janak ujabb segitséget nekik, hogy to- 
vább juthassanak, valameddig, Márama- 
ros felé, ahol várja őket és pénzt vár tő- 
lük az asszony és kenyeret a.. 

Nem jó tovább folytatni. Hiszen, ugye- 
bár, mennyire felemelő, megható az, hogy 
Csikszeredában valahogyan gondoskod- 
tak róluk. Talán Brassóban sem lesznek 
keményebb szivvel hozzuk a hatóságok. 
Valahogyan csak haza jutnak, mer: van- 
nak még emberségesen érző szivü embe-, 
rek is a világon. 
A rongyos csapat szeméből is melegen 

ömlik a hála... 

Megnyugtató ez és vigasztaló... 
Gaunczveig ur pedig már toborozhatja 

a másik csapatot, amely ujabb tiz hétig 
dolgozik majd az Uz-völgyében. Ő kor- 
rektül járt el, felelősségre nem vonható, 
amint nem is gondol erre egy pillanatig 
sem a csikszeredai rendőrség. 

Ő a szerződést betartotta, ugy, amint 
azt az irott törvények megszabják. 
Hol van hát az az emberek szivében 

ezunnyadó erkölcsi törvény, amely elret- 
tentően példázatos erővel tudna most 
érvényt szerezni az emberiesség szent szo- 
lidaritásának? 

Kacsó Sándor 

GRANDI 
köntörlalazik, 

de le nem szerel 

Genf, február. 10. 
A leszerelési konferencia mai ülésé- 

nek egyetlen szónoka Grandi olasz kül- 
ügymin szter volt, aki Olaszország ne- 
vében kijelentette, hogy a béke fenn- 
tartásának csakis a versaillcsi és locar- 
noi szerződések fenntartása lehet az alap- 
ja. Egyébként helyteleniti Franciaország 
„biztonsági politikáját", mert ez a tul- 
zott fegyverkezés katonai tulsulyt teremt, 
amellyel a békét nem lehet fenntartani. 

1931 február 10. 

Zürich (nyitás): Berlin 121.68, Amszter- 
dam 206.75, Newvork 3.12 és fél, London 
17.64, Páris 20.17 és fél, Milánó 26.65, 
Prága 15.17, Budapest —, Belgrád 005, 
Bukarest 302 és egynegyed, Varsó 57.30, 

cs - 

.......... 

BRASSÓ. 
Szerdán és csütörtökön fut még : 

onfe Carlo ho 
9-től nincs előadás. 

Péntektől, február 12-étől bemutatjuk : 

,A lehér logolynő' A legnagyobb exótikus tilmremek a Hindu siremlék" 
numentális filmalkotás, Szünetben fellép az 

büvészmutatványaikkal 

óta nem volt még hasonló mo 
.UFERINI"-csoport nhires illuzionista és 

.



GENFBEN 
NMAMAAMKAAKAAM ALAMN 

csak az asszonyok és gyerekek 
harcolnak őszintén a leszerelesért 

Szinek, szívek és iásult spekulációk a genli 
konglomerátumból 

Genf, február 10. 
Kik tudnak több pontgyőzelmet szerez- 

ni a leszerelésen? - ezt iparkodtak el- 
dönteni a nagyhatalmak az elnökválasz- 
tási küzdelemben. Ötvennégy állam dele- 
gátusa vitte az urnához és adta le tit- 
kosan a szavazatát. 
De az összeszámolásnál hatalmas meg- 

lepetést keltett, hogy két nagyhatalomra 
egy-eggyel több voks jutott, mint a maxi- 
mális szavazatok száma. 
- Ejnye - mosolyogtak a delegátusok. 
- Ötovennégy szapazat? Akkor hát két 
szapazó önmagát akarta alelnökké válasz- 
ani... 

Az eredmény kihirdetésekor Tardieu 
bajusza alatt mosolyogva megszólalt: 
- Igen, most már bepallhatom, csak- 

ugyan magamra szavaztam... 
őandi zavartan simitgatta szakállát, 

ha nem is vallotta be, a fasiszta külügy- 
miniszterről is tudta mindenmki, hogy ő 
is önmagát tartotta a legalkalmasabb al- 
elnöknek. Grandi és Tardieu abban a 
hitben szavaztak önmagukra, hogy egyik 
vagy másik jámbor delegátus e fontos 
nagyhatalmak ellen fogja leadni voksát 
és nem tünik fel, hogy önmagukra sza- 
vaztak. 

x 

A levegőben feszültség árulta el, hogy 
az ülésterem robbanások szinhelye lesz. 
Politisz görög delegátus félrehivja Benest 
és sug neki valamit. Titulescu feléjük 
tart, de azonnal otthagyja őket. Jaj de 
le van soványodva Benes, mintha csak 
emléke volna az egész ember 
dicsőségének. 
A franciák nem közöltek senkivel sem- 

mit, sőt ők maguk sem tudták, hogy 
Tardieu milyen meglepetést tartogat a 
zsebében. A francia hadügyminiszter pe- 
dig, ott cígarettázik a folyosón, kiszólá- 
salval kacagtatja a delegációja tagjait, 
és nem árulja el nekik sem, hogy nehány 
perc mulva bombát fog a konferencia elé 
vetni. Egyedül a jelenlevő kormánytago- 
kat, a koloniális és tengerészeti minisztert 
avatta be a titkába. 
S mikor széjjeloszlott a konferencia, 

még mindig csak azt tudtuk, hogy estére 
majd többet is fogunk tudni... Végre 
az ünnepélyes, zsakettes Tardieu szájá- 
ból késő este meghallottuk, amint ott áll- 
tunk a Hotel des Bergues sárga tónusu 
fogadószalonjában, a nemzetközi sajtó 
ötszáz szorongó és izgatott reprezentán- 
sa, hogy mit tartalmaz a nemzetközi re- 
pülőflotta létesitéséről és a francia ten- 
geralattjáró hajóknak a Népszövetség ke- 
zére való eladásáról nagy titokban ki- 
dolgozott francia javaslat. 

Az ezután következő drámai mozgal- 
masságu nap már eldöntötte, hogy a 
franciáknak sem sikerült elterelni a köz- 
figyelmet arról a kardinális kérdésről, 
hogy a győztes és legyőzött nemzetek 
fegyverkezési joga között az egyenlőtlen- 
ség szakadéka tátong... 

Bepillantunk délelőtt a leszerelési kon- 
ferenciára.... Jéghideg arccal ülnek a 
diplomaták és hallgatják, hogy a hordá- 
rok lerakják a csarnok folyosóján a husz 
ládát a nők által gyüjtött több mint 
nyolcmillió aláirásu peticiót, Miss Ding- 
mant, aki a világ negyvenmillió nőóje 
nevében teljes leszerelést követelt.. sem 
Vandervelde, sem fouhaux, francia mun- 
kásszervezeti vezér nem tudta felelvasz- 
tani a kedélyeket, legfeljebb akkor tap- 
soltak, amikor lord Cecil lépett a szónoki 
emelvényre. 
- Hölgyeim és uraim! - szólt az ősz 

békepolitikus és ugy rémlett, mintha 
szántszándékkal elfelejtett volna az el- 
nöki szék felé fordulni és Hendersont 
üdvözölni. 
Az őszinte szavakért, amelyeket a né- 

pek kiengesztelésének apostola haugoz- 
tatott, senki nem tapsolt olyan igazán 
szivből, mint lord Cecil egyik legjobb 
barátja, gróf Apponyi Albert és a ma- 
gyar delegáció tagjai.. 

Az ötezer asszony délután a Sale de 
la Réformationban és a mikrofon mögött 

IZ 

a világ minden táján az asszonyok liheg- 
ve figyelő és tombolva helveslő serege 
kavarva a maga elsodró forró hangulata- 
ban! Igazán nem lehetett volna köztük 
egy gombostüt sem leejteni és egészen 
rejtély volt, miként mozgott a sorok kö- 
zött a 150 kilós égszinkék zubbonyt és 
fejszét viselő cserkészleány. 
Legszebb volt a szivetszoritó ének, - 

Jacgues Dalcroze-nak, a világhirü genfi 
tánctanárnak erre az alkalomra irt „Bol- 

B. I. 4. OLDAL 

a régi 

dog Béke" cimü szerzeménye -, amelyet 
háromszáz különféle koru gyermek lejtett 
el az emelvény közepén forgó földgömb 
körül. Az volt megénekelve a dalban, 
hogy ha minden gyermek kezei nyujta- 
na egymásnak, már holnap, megvalósul- 
va láthatnánk a „világos és mély békét. 
S kicsiny kezükkel ritmikusan lengetik, 
hintálják a világ minden nemzetének se- 
lyemzászlóit teljes összhangban, békében 
és olyan gyöngédséggel, amelyből a poli- 
tikus uraknak is juthatott volna egy 
kicsi. 
Ez az ötezer asszony itt megmutatta a 

Batiment Electoral férf ainak, hogy az 
emberiség boldogságának hajóját többé 
nem hagyják zavaros vizekre küldeni. 

.. 

Tizenöt hatalmas nőegylet többé-ke- 
vésbé sulyos egyéniségü elnöke állt fel, 
mutatkozott be egymás után és integenett 
kecseséen, nőegyleti tekintélyüknek mian- 
den szigoráról megfelejtkezve a mámoros 
közönség felé. 
Egy amerikai vénkisasszonynak, aki 
talán ezért a biccentésért jött át a mi 
öreg világrészünkbe, szinte leesett a feje- 
bubján ágaskodó kalapja. 
A Reichatag egyik tagja, a kedves göm- 

bölyü Schreiber Adél asszony, ugy be- 
szélt franciául, mint Briand. 
Most lépett a mikrofón elé a leszerelé- 

si mozgalom legtöbbet szenvedett figurá- 
ja. Malaterre-Sellier asszony, a Nők Nem- 
zetközi Szövetségének alelnöknője. Drá- 
mai erővel hangoztatta, hogy mit akar- 
nak a világ asszonyai. Ezt igy. ilyen 
szenvedéllyel politikus nem mondhatta 
volna el. Drámai indulat reszketett a 
mozdulataiból, mindamellett rendkivül 
kecses, csinos hölgy, földig érő fekete 
ruhát és elegáns kicsi kalapot viselt. Min- 
den szavából őszinteséget éreztem, tej- 
szin arca meg olyan átszellemültségtől 
sugárzott, mint valami tüneménvé. 
- Most jött a börtönből - mondja va- 

laki a demonetráció után - az asszonyok 
azért szabaditották ki, hogy legyen egy 
eszméjéért börtönnel bünhödött hive is a 
leszerelési konferenciának, 

Seidner Imr" 
.. 

A japánok nem töröd- 
nek a vérveszteséggel, 
mindenáron bírtokba akarják venni a Wu-Sung erődőt 
Tokióban meggyilkolták a békepári pezéréi 

Sanghai, február 10. 
A helyzet kulcsa még mindig a Wu- 

Sung erődnél van, amelyet a japánok se- 
hogyan sem birnak elfoglalni, Tegnap uj- 
ra megkisérelték az ostromot, 

a kinaiak azonban oisszaverték őket, a 
minek folyamán negyven japán katona 
életét vesztette. 

Ujabban a tenger felől próbál Japán 
Wu-Sung ellen törni. Az éjszaka folya- 
mán harminc japán hadihajo jelent meg 
az erőd előtt és rendkivül heves tüzet 
nyitott rá. Az egyik gránát felrobbantot- 
ta Wu-Sung egyik municióraktárát, a 
mely hatalmas lánggal és füstfelhők- 
kel ég. 
Naomoro japán tengernagy kijelentet- 

te, hogy Wu-Sung szerdáig a japánok 
kezében lesz. 
A Wu-Sungban müködő német egye- 

tem tanári testülete egy órai fegyver- 
szünetet kért ugy a kinai, mint a japán 
hadvezetőségtől. Ez alatt az egy óra alatt 
biztonságba kivánják helyezni az egye- 

tem mükincseit és könyvtárát. 
Az északi fronton a japánok előnyeo- 

mulnak Mandzsuriában. Nagoi tábonok 
nyilatkozott az ujságiróknak és hangoz- 
tatta, hogy : 
Mandzsuriában csakis japánok lehet- 
nek az urak és oda más haderőt nem 
enged behatolni. 

Nagoi tábornok ezzel nyilván a eszovjet- 
re célzott. : 
A helyzetet erősen kiélezte egyébként 

az a merénylet, amelyet tegnap délután 
követtek el Tokióban, ahol 

a háborus nacionalista párt gyik fiatal 
bérence három revolvergolyópal agyon- 
lőtte Ynouje polt pénzügyminisztert, a 
japán békepártiak opezérét. : 
A golyók közül kettő talált és Ynouje, 
kórházbaszállitása után, rövidesen ki- 
szenvedett. 
Genfben ezalatt tovább vitatkoznak a 

Népszövetség előtt a japán és kinai dele- 
gátusok. A tudósitók feljegyzik, hogy a 
karzaton lepő közönség már gunyosan 
nevet ezeken a vpitákon. 

Nagyon nehezen születik meg a csodálalos aranvpor 

Dunikowsky aranyat 
csinál a börtönben 

Izgalmas kisériefek rendőrök, ügyvédek és 
ujságirók assziszíiálása melleti 

Páris, február 10. 
Emlékezetes még, hogy a ífrancia rendőrség 

a mult évben letartóztatott egy Dunikorosky 
nevü lengyel férfit, aki egy délfranciaorszá- 
gi városkában laboratóriumot tartott fenn, 
ahol állitólag aranyat állitott elő. Laborató- 
riuma céljaira annak idején nagyösszegü köl- 
csönöket vett fel, amelyeket nem tudott az- 
után visszafizetni és igy került, hitelezőinek 
feljelentése folytán, a hatóságok kezére. 
A hosszu idő óta tartó vizsgálat során, a 

mely alatt Dunikorosky a párisi „Santé" fog- 
ház lakója lett, tegnap került sor Duni- 
kowsky kisérleteinek hites szakértők előtt va- 
ló bemutatására, Dunikowskyt az „École 
Centrale"-ba vezették, amely a párisi tudo- 
mányegyetem egyik legnagyobb vegytani in- 
tézete. A rendőrség emberei, akárcsak Duni- 
kowsky és a szakértő vegyészek, fehér kö- 
penyben ülik körül az aranycsinálót, aki kis- 
sé izgatottan fog hozzá az 'aranycsinálás- 
hoz. . 

Először kristálykvarcot tör finom szem- 
csékre egy hatalmas bronz mozsártörőben, 
majd az igy nyert finom port ráönti titok- 
zatos gépének egyik fémlapjára. 
És megindul a tulajdonképpeni kisérlet. 

Dunikowsky tizezer woltos áramot kapcsol 
be, - sistergés, zugás hallatszik, majd egy 
félórai „főzés" után az áramot kikapcsolja. 
A hatóságok emberei és a vegyészek feszül- 

ten figyelnek. 
Dunikowsky most fogja a masszát, leönti 

a fémlapról és előbb klorhidrátba, majd viz- 
be szórta el. Következett a száritás, amely 
után az aranynak már csillogósan és tisztán 
kellene jelentkeznie. 
- Nos?... Nos?... - Mindenki a közelébe 

tólul. A védőügyvédek, akik szintén jelen 
vannak, idegesen, csalódottan pislognak. A 
hatóságok emberein csendes káröröm. 
Az aranynak semmi nyoma! 

Dunikowsky rettentő zavarban van. Sietve 
mentegeti magát. 

- Kérem, kérem. Még ne szóljanak az urak 
egy szót se. - A kis lengyel ember meghaj- 
lik, ide-oda fordul, amint magyaráz. - Két 
oka lehet az eredménytelenségnek, Először is 
kevés volt az ásványpor, azután pedig nem 
müködik jól a gép. 

- Rendben van, Dunikowsky ur, - szóh 
rá az egyik rendőrtiszt. - Kezdjük ujra. 

Dunikowsky előlről kezdi: töri a kvarcot, 
ráönti a gépe fémlapjára, stb.... Az áramot 
bekapcsolja. A villany felszikrázik. 

Egyszerer csak valaki észreveszi, hogy Du- 
nikowsky szörnyen izzad és mindenféle va- 
rázsszavakat mormol a gép felett. 

A laboratóriumban pokoli a hőség. Duni- 
kowsky arcán már nem látni a zavart: dacos. 
kemény elszántság mereviti meg, szinje szug- 

nyeképpen a fogtechnikusokat 

minden bizonnyal memorandumban 

FAISKOLÁK ES SZOLLÓOUVÁNYTEIE 
AMBROSI,FISCHERaC) 
AUDUb.ALeA 

ÁRJEGYZÉK DUTALAN. 

gerálni akarja a fémlapon izzó kvarcszem. 

cséket. 
: 

Egy jókora félórácska eltelik. Ek
kor Dunji. 

kowsky megint kikapcsolja az áramot és egy 

hosszu müszerrel - diadalmas mosollyal 

előkotorja a megfőtt fémport. Ráönti egy fe. 
hér lapra és parancsoló hangon nyujtja a na. 
gyitóüvegét a hatósági emberek felée: 
- Tessék, most tisztán lehet látni 
A fejek ráhajolnak a masszára, amelyben 

ezuttal, mintha tényleg csillogna egy atom. 
nyi sárga szin... 

Arany? 
Még mindig nem biztos. A hatóságok és , 

hites vegyészek ezzel a kisérlettel sincsenek 
megelégedve. 
- Még egy kisérletet, Dunikowsky ur! Lás. 

suk még egyszer. 
A kis lengyel izzad, a legszivesebben kint 

lenni már innen, a legszivesebben Lengyelor. 
szágban. ! 

Szerencséjére az áram harmadszori bekap. 

csolásánál rövidzárlat keletkezik, a terem el. 
sötétül, a kisérletet ma már nem lehet foly. 
tatni. 

Dunikowsky egy napig még lehet „tudós", 
lehet félelmetes „alchimista." 
Holnap azonban folytatni fogják. És hol. 

nap biztosan kiderül, hogy a kis, izgő-mozgó 
lengyel - mégis csak szélhámos. 

Eltekintve attól, hogy ma, az arany letüné. 
sének korszakában - már nem is dicsőség 
alchimistának lenni és talán Dunikowsky ur 
büne nemsokára nem is lesz büntetendő cse. 
lekmény. 

Mándy Ilona 

Az aradi törvényszék 

szabadlábra helyezte 
a leketeszesz- 
inspektorokat 

Arad. február 10. 

A feketeszesz-ügyben inditott bünvádi 
eljárás során nemrég letartóztatták Zar. 
ma Satir és Peache Tache földmivelés- 
ügyi inspektorokat, ami miatt Jonescu- 
Sisesti földmivelésügyi miniszter majd- 
nem megvált a tárcájától. A miniszter 
akkoriban igéretet kapott arra, hogy Ar- 
getoianu pénzügyminiszter hazaérkezése 
után a két inspektor ügyét elintézik. Ma 
aztán megtörtént a váratlan fordulat eb- 
ben az ügyben. A vizsgálati fogságban 
levő inspektorok kérést adtak be szabad- 
lábra való helyezésük érdekeben és az 
aradi törvényszék a ma délelőtt megtar- 
tott tárgyaláson a kérést teljesitette is. 
Peache és Zarma inspektorck szabadláb- 
ra helyezése ellen az ügyész jelentett be 
felebbezést, a biróság azonban az ügyé- 
szi előterjesztésnek nem adott helyet és 
a két inspektor azonnal elhagyhatta a 
törvényszéki fogházat. Érdekes, hogy a 
két inspektor ügyében nem volt fegyelmi 
vizsgálat és vizsgálati fogsagba is ugy 
kerültek, hogy állásuktól fegyelmi uton 
nem függesztették fel őket. 

Fogorvosok és 
logtechnikusok harca 

a parlament előtt 
Temesovár, február 10. 

A fogorvosok és a fogtechnikusok kö 
zött évek óta heves harc dul. Ennek 
küzdelemnek legutolsó fázisa az a memo- 
randum, amelyet a temesvári fogorvosok 
szövetsége terjesztett a parlament elé. Az 
emlékiratban az egészségügyi törvényre 
hivatkoznak, amely szerint fogászattal 
csak diplomás fogorvosok foglalkozhat 
nak, egyben érelmezik. hogy annakide 
jén bizottság vizsgálta felül a fogtech 
nikusok műüködését. A vizsgalat eredmé 

eltiltot 
ták a szájban végezhető sebészi munkák: 
tól. Sokan azonban ennek ellenére 38 
folytatták fogtechnikusi gyakorlatukat 

A fogorvosokat az is bántja, hogy a7 
egészségügyi minisztérium 1930-ban 1 
folyamot rendezett a- fogtechnikusok éj 
mára, amelyen 45.000 lej ellenében dip. 
mát nyerhettek a résztvevők. Az em 
irat felhivja az egészségügyi minisztéű 
um figyelmét arra, hog togtechnik az 
tanfolyamok rendezése helyeit inkább 
ország fogászati klinikáit támog7a 
anyagilag. Megemlitik még, hogy a J 
technikai tanfolyam hallgatói között 2" 
litólag kocsisok, borbélyok, sőt csa 
tisztitók is szerepeltek. min- 
A fogorvosok memorandumára usok 

den valószinüség szerint a techniküs0. 

tik ki a maguk álláspontját. ] 
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Forog az ágy 
arról a forgásról beszélek, amely erő- 

Neb mulatságok után szokott bekövet- 

eli Erről egy hires eset szól irótársaim vi- 
gában. Egy nagy lumpolás utáni másnapon 

i o mulatság másik résztvevőjét, a hires 

í ót Hogyan értél haza? . 
2 Köszönöm, pontosan az utolsó pillanat- 

ban. Ha még egy percet késtem volna, lema- 

tadtam volna. 
Lemaradtál volna? Hogy-hogy? 

2 Kérlek, abban a pillanatban, ahogy lefe- 
küdtem, az ágy már indult:t 
Igen, ezt ismerjük, ezt a nem éppen kelle- 

mes érzést, mikor az ember magára huzza 
a paplant, hogy az egy-két-kilenc pohár ko- 
nyakot kialudja és a hevesen óhajtott nyu- 

galom helyett az ágy egyszer csak lebegni 
kezd, mint a varázs-szőnyeg az Ezeregyéjsza- 
kában. ; 

kábat uk ezt, ne beszéljünk szégyeneink- 

,ő6l. Nekem most az ágy egy másik tulajdon- 
ága jutott eszembe. Hogy csodálatos módon 

önmagától meg tud fordulni és csak hosszas 
gondolkozás után lehet visszaforditani. Ez 

semmiféle szesszel nincs összefüggésben és a 

legszolidabb állapotban szokott bekövetkezni 
Még pedig igy következik be. Eloltom a lám- 
pát, befészkelem magam kényelmesen a vál- 
lam által furt gödörbe és elteszem magamat 
holnapra. 

Ilyenkor jön a lassu süllyedés kényes és 
érzékeny lefolyása: mikor az öntudat szeret- 
ne szépen lassan lesüllyedni a valóság ten- 
gerszine alá, de ebben minduntalan megaka- 
dályozza valami. Már egyenletesen szuszog az 
ember, mintha aludnék, mikor hirtelen nagyot 
szökken az öntudat vissza a valóságba. elfe- 
lejtettem kiirni, hogy holnap korábban kelek. 
Már maga a gondolat is kellemetlen, az plá- 
ne kellemetlen, hogy az adóhivatal miatt van 
az egész, az pedig a legkellemetlenebb, hogy 
vissza kell jönni az éberségbe, fel kell gyuj- 
tani a lámpát, ki kell csoszogni az előszobá- 
ba, megirni a tulvilági izenetet, visszacsoszog- 
ni, eloltani és ujra kezdeni az egész öntudat- 
süllyesztési processzust. Megint sikerül lassan 

adolog, a gondolatok tünde csapongása egy- 
re valótlanabb, jön a szundikálás, jön a szen- 
dergés, egyszerre csak óriási katasztrófa csap 
bele a szendergésbe: heves orrviszketés. Az 
ember próbál félálomban alkudozni még egy 
kicsit. Felébredjek és megdörzsöljem az or- 
komat? Vagy konokul ellene szegődjek a visz- 
ketésnek, ne ébredjek fel és várjam meg, mig 
magától elmulik? Az alku hiábavaló: az az 
átkozott pont a baloldali cimpában szemtele- 
nül és türhetetlenül viszket. Muszáj megmoz- 
dulni. Kis mozdulat az egész, de egy világ- 
egyetemet mozdit ki sarkaiból, az irreális 
álomvilágot egyszerre elsöpri és a valóságot 
plántálja helyébe. Megint ujra lehet kezde- 
ni. Megint lassan-lassan következnek az elal- 
vás állomásai: a tünődés, a fantázia szabad 
csapongása, a szundikálás, a szendergés, - 
és ime, mennydörgésszerü kozmikus világfel- 
fordulás dördül el, a végtelenséget megrecs- 
csentő kataklizma: egy taxi rohant el oda- 
künn az ablak alatt. A szendergő ember egy 
szempillantás alatt teljesen éber. Sóhajt egyet. 
Kezdi elfülről. , 
Hyenkor szokta elkezdeni az ágy azt a kü- 
önös és orv játékot, amelyet teljességgel le- 
hetetlen észrevenni. Én legalább sohasem 
kaptam még rajta az ágyat, mikor a csinyt 
elkövette. Mindig csak akkor vettem észre az 
egészet, mikor már készen volt vele. Tudniil- 

roppant óvatosan és ravaszul megfordult 
velem. 

Semmi kétség, megfordult. Világosan tu- 
dom, hogy ahol az előbb az ágy feje volt, 
elt most a vége van. A vége pedig ott van, 
ahol az 

küdtem, hogy a lábam a Margitsziget felé 
wányult, fejem pedig a Gellérthegy felé. És 
most teljesen nyilvánvaló, hogy irányom 
megint párhuzamos ugyan a Duna medrével, 
de most lábbal vagyok a gellérthegyi cita- 
ellának és fejjel a Margitszigetnek. 
„Hogy csinálta ezt az ágy, ez a ravasz és 
"eszélyes bestia? Megfoghatatlan. 
Most jön a visszafordulás. A fantázia elkez- 
1 a dolgot rovancsolni. Hogy is van csak? 

lehetetlen, hogy az ágy önmagától, mint 
n csinytevő élőlény, mefordult volna. 
nek ene mond minden természeti törvény- 
az érjünk csak vissza a normális valóság- 

sol Jobbra van a szekrény, balra vannak az 
akok. Igy van? 

vil á van. Bámulatos dolog történik: az egész 

nyol etem szép lassan és könnyedén száz- 

engel An foknyi félkörrel megfordul ágyam 
en el körül. A Gellérthegy kényelmes iv- 

a má erdul a lábamtól a fejemhez mialatt 
eredet edalon a Margitsziget is visszatér 

mint ! elyére. De nemcsak ők mozognak, 
egész mefafizikai forgószinpad, hanem az 

naprendzág egész Európá, a földgömb a 

lenség. Iszer, a világegyetem, az egész végte- 

m derül ki, hogy az előbbi tréfát sem 
fordult at követte el, hanem a mindenség. Az 
tantázi4i körülöttem olyan észrevétlenül. De 

amnál, mint valami nyélnél, fogva az 

résztvevője felhivta telelo- 

imént a feje volt. Az előbb ugy fe- 

lománya 

felléptek, az óriási 
prolongámi kellett előadásaikat. 

l egész világot, roppant könnyedén vissza tud- 
tam forditani eredeti helyzetébe. 
A szendergő ember a világ közepe. Körülöt- 

te forog az egész mindenség. Ezzel a meg- 
nyuztató tudattal pár pillanat mulva mélyen 
alszi 

Harsányi Zsolt 

- EGYMILLIÓ LEJES KÁRTÉRITÉST 
KAP EGY SZERENCSÉETLENÜL JÁRT 
MOZGÓPÓSTÁS. Bukarestből jelentik: Még 
1922-ben történt, hogy a bukaresti grivitai 
pályaudvaron Herczeg László nagyváradi 
mozgópóstást tolatás közben szerencsétlenseg 
érte: egyik karja és lába eltörött és szemét 
is sulyosan megsértette. Herczeg két millió 
lej erejéig kártéritési pert inditott a CFR el- 
len s ezt a keresetet tárgyalta most csekély 
8 év után az ilfovi törvényszék. A birósag 
megállapitotta a kártéritési kereset jogossá- 
gát, de 2 millió helyett csak egy milliót itélt 
meg Herczeg Lászlónak. 
- EDGAR WALLACE SULYOS BETEG. 

Hollywoodból jelentik, hogy Edgar Wallace, 
a modern detektivregények nagymestere, su- 
lyos beteg lett. A világhirü kalandregényiró 
a napokban meghült s könnyebb termeszetü- 
nek vélt betegsége most tüdőgyulladássá fej- 
lődött, Állapota komoly ugyan, de egyelőre 
nem válságos. 
- ELŐADJAÁK DBU. 

DAPESTEN GOGA 
OCTAVIAN EGYIK 
SZINMÜVÉT. Buda- 
pestről jelentik A 
magyar főváros szin- 
házi köreiben moz- 
galom indult meg, 
hogy ugyanakkor, a 
mikor Bukarestben 
Goga forditásában 
szinrehozzák Az em- 

melyik budapesti 
szinházban Goga valamelyik szinmüvét adják 
elő. Kádár Imre kolozsvári iró forditja le a 
kiválasztandó szinmüvet, amelynek szinre ho- 
zásával a magyar szinházak hálájukat akar- 
ják kifejezni Goga iránt. Az ember tragédiá- 
jának románra való lelorditásáért. 
- LÉGBŐL KAPOTT TANKOK. Budapest- 

ről jelentik: Egyes külföldi lapokban olyan 
hirek láttak napvilágot, mintha Magyarország 
Szentgotthárdon keresztül külön vonattal ki- 
lencvenhat tankot kapott volna Olaszor-zág- 
ból. A Magyar Távirati Iroda kategórikusan 
cáfolja ezt a hirt, megállapitva, hogy az tel- 
jesen légből kapott. 
- LETARTÓZTATTAK KÉT BRASSOl 

KOMMUNISTÁT. Muntean Joan, a brassói 
rendőrség detektivje letartóztatita Szabados 
Lajos marosvásárhelyi és Varga Károly ara- 
di ifjumunkásokat, akik Brassóban kommu- 
nista propagandát fejtettek ki. Templom-utca 
101. alatt levő lakásukón, házkutatás alkal- 
mával rengeteg kommunista sajtóterméket, 
valamint egy sokszorositó gépet találtak. A 
letartóziatott ifjumunkásokat, - vallomásuk 
szerint, - a szakszervezet küldte Brassóba, 
hogy kommunista agitációt fejtsenek ki A 
rendőrség az ifjumunkásokat, irataikkal 
együtt az ügyészséghez utalta. 

- Csehszlovák területre tévedt egy né- 
met léggömb. Prágából jelentik: A cseh- 
szlovák területre tévedt „D 570" jelzésü 
német léggömb utasainak ma a katonai 
hivatalok jóváhagvásával visszaadták az 
utleveleket. A léggömb személyzete ma 
délután a drezdai gyorsra ültek és el- 
hagyták a köztársaság területét. Dr. 
Rumpels, az Aeroklub vezetője, ma autó- 
val Hostiívarba utazott, hogy a léggömb 
visszaszállitását előkészitse. A léggömböt 
a Zwickau melletti Erla községbe szállit- 
ják, ahonnan elindult. Bertam tartalékos 
törzskapitánynak most a szászországi 
Chemnitzben kereskedése van. A kapi- 
tány eddig 119 léggömbi utazást abszol- 
vált. 
- Halálos szerencsétlenség a Táltrá- 

ban. Kassáról jelentik: Gádor László 
egyetemi halgatót, egy tekintéelyes kassai 
ügyvéd fiát a Tátrában sielés közben ha- 
lálos szerencsétlenség érte. Az egvetemi 
hallgató nekiment egy sziklának és a 
helyszinen kiszenvedett. 
-A CSEH GYÁRIPAR KATASZTRÓ. 

FAJA. Prázából jelentik: A csehországi 
gépipar foglalkoztatása mélypontját érte 
el. A nagy gépgyárak rendeiési állomá- 
nya körülbelül 30 százalékát teszi ki a 
két év előttinek. Az ipar kapacitásának 
mindössze 30 százalóékával dolgozik. Az 
export is nagy mértékben leroalott, gy 
például mezőgazdasági gépekben az ex- 
port a mult évben mindössze 44 millió 
csebkorona volt az 1929 évi 122 millióval 
szemben. 
- A NÉMET TAKARÉKPÉNZTARAK 

BETÉTÁLLOMÁNYA. Berlinből jelen- 
tik: A német takarékpénztárak betftétál- 

decemberben 224 millióval 
emelkedett és december 31-én 9722.2 mil- 
lió márka volt. 

UFERINIéK, A VILAGHIRU VARAZS- 
LÓK, február hó 12-től kezdve a brassói As. 
tra moziban lépnek fel, a rendes mozielőadás 
keretében, ahol a „Csodák revüjét" mutatják 
be. A brassói vendégjátékuk azért tolódott 
annyira ki, mert minden városban, ahol eddig 

sikerre való tekintettel 

Bénzügyi ellenőrző bi- 
zottság megy fulgáriába 

és Görögországba 

Gent, február 10. 

A Népszövetség Bulgária és Görögor- 
szág kérésére elhatározta, hogy a két or- 
szág pénzügyi helvzetének, a jegybankok 
helyzetének megvizsgálására Szófiába és 
Athénbe egy-egy pénzügyi bizottságot 
küld ki. 

Magyarul jelenik meg először 
Körmendy Ferenc regénye, amely 
első diiat nyeri eny nemzeiközi 

regénypályázaton 

Budapest, február 10. 

Rövid idő mulva meglepően érdekes 
regényujdonság jelenik meg a magyar 
könyvpiacon. a regényt a mai magyar 
irodalomban teljesen ismeretlen nevü iró, 
Körmendy Ferenc irta. Körmendy azok 
közé az istenáldotta magyar tehetségek 
közé tartozik, akik a mai sulyos viszo- 
nyok között sehogysem tudnak kibonta- 
kozni és csak szerencsés véletlen utján 
juthatnak el és érkeznek be az arrivék 
közé. Tulajdonképpen nem is Mayaror- 
szágon fedezték fel irói zseniálitását, És 
hogy neve ma a közérdeklődés közép- 
gontjába került. azt tulajdonképpen egy 
ülföldi regénypályázat döntésének kö- 

szönhoti. A Times január 28-iki száma 
számolt be ugyanis arról a regénypályá- 
zatról, amelyet a londoni Chapman and 
Hall, az amerikai William Marrow ki- 
adóvállalatok és a Times szerkesztősége 
irt ki. A pályázatra rengeteg kézirat ér- 
kezett be, de a zsüri döntése a 200 font- 
ban megállapitott pályadijat a teljesen 
ismeretlen magyar iró „Budapcsti ka- 
land' cimü regényének itélte oda. Ez a 
regény jelenik meg nemsokára a magyat 
könyvp acon a Panthcon kiadóvállalat 
kiadásában, Körmendy tulajdonképpen 
az Angol-Magyar bank budapesti fiók- 
jánál az autóosztály vezetője volt és min- 
den energiáját hivatásának szentelte. De 
amikor a gazdasági krizis miatt őt is le- 
épitették, irni kezdett s regényét bekül- 
dötte a Times pályázatára. Munkája any- 
nyira megnyerte az angol és amerikai 
kritikusok tetszését, hogy a londoni 
könyvkiadóvállalat már a legközelebbi 
regényére is megszerezte az első kiadás 
jogát. 
- 

- Draga Masina órája. Csernovitzból 
jelentik: Az itteni rendőrség letartózta- 
tott egy férfit,. aki egy különös órát 
akart eladni egy ékszerésznek. Az éksze- 
rész értesitette a rendőrséget, amelv a 
térfit az üzlethelyiségben lefogta. Ki- 
hallgatásakor azt mondotta, hogy Ruttner 
Mártonnak hivják és Kolozsvárról való. 
A rendőrség táviratilag érdeklődött Ko- 
lozsváron, ott azonban ilyen nevü embert 
nem ismernek. Az óra azért tünt fel az 
ékszerésznek, mert annak belső fedelén 
látszik, hogy az óra az egykori szerb ki- 
rályné arcképe látható. Kétségtelennek 
látszik, hogy az óra az egvikori szerb ki- 
rályné tulajdona volt. Ruttner Dávid 
azonban semmiféle felvilágositást nem 
akar adni arról, hogy a különös óra ho- 
gyan került a birtokába. 

- EDISON A VILLAMOSSZÉK EL- 
LEN Az amerikai sajtóban ezidőszerint a 
pillamosság utján oaló kivégzés ellen ak- 
ció folyik Ennek a mozgalomnak egyik 
szószólója Roosevelt kormányzó, aki a pi- 
tatkozás során megemlékezik Edisonnak 
néhány héttel a halála előtt neki tett nyi- 
latkozatáról: „Tudom", - mondotta Edi- 
son, - „hogy a ovillamosság nagy jótete- 
ményt jelent az emberiség számára El- 

szomorit azonban, hogy találmányommal 
visszaélvbe, pele embereket pégeznek ki." 

Ebben a nyilatkozatban az amerikai köz- 
péelemény végrendeletfélét lát. A opillamos 
székkel paló kivbégzés az Unió tizennégy 
államában pan gyakorlatban, huszonhá- 
rom államában akasztófán, hét másik ál- 
lamban mérges gázok utján történik a 
kivégzés, négy államban pedig egyáltalán 
nincs halálbüntetés. 

ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

epgasso ..Midaodlerna Midazd Telelon Sta 

- Moisci Brassóban. A híres szinmüd 
vész, hires berlini szinészekből összeálli 
tott együttesével megérkezett Brassóba,. 
ahol két előadást tart. Ma, szerdán szinre 
kerül: „Der rzt am Scheidewege", 
B. Shaw hircs bohózata, csütörtökön pe- 
dig a „Jedermann' c. darab, Max Rein- 
hardt salzburgi rendezésében. Rendezi: 
G. Ongverth. : 
- A BRASSÓI SZÉKELY TAÁRSASÁG ko- 

vács, kerekes, pék, cipész, csizmadia iparta 
keres tanulókat. Felvilágositást nyujt József 
Domokos főtitkár, Brassó, Kálvin János-utca 
3. sz. Válaszbélyeg. 

- NÉPKONYHA ÉRMIHÁLYFALVÁAN. Tu- 
dósitónk jelenti: Érmihályfalván a társadal- 
mi és jótékony egyesületek, a hatóságok tá- 
mogatásával népkonyhát állitottak fel, amely 
naponta 200 embert lát el meleg étellel. - A 
nemes akciót az egész lakósság, felekezett 
különbségre való tekintet nélkül támogatta 
és a természetbeni és pénzbeli adakozók le- 
hetővé tették, hogy a népkonyha március vé- 
géig zavartalanul müködjék. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? flyen 
cim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 
tanár tollából hézagpótló munuka jelent meg Bu- 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 
lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 
ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
giise elő a gyógyulását és - mikor menjen 
orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 

- A LEGUJABB INTERNACIONA- 
LE. Jeruzsálemben december végén a mo- 
hamedánok poilágkongresszust tartottak, 
hogy megbeszéljék az izlam internaciona- 
le megalakulását. A mohamedánságnak 
ma már nincs olyan feje, aki egymagában 
egyesitené a ovilági és egyházi hatalmat. 
Ezért most mindenekelőtt a katifátust 
akarják opisszaállitani, ami azonban a 
kongresszuson támadt ellentétek szerint 
nehéz dolog lesz. Az egyik párttal szem- 
ben, amely Jeruzsálemet szánta az izlam 
uj fővárosának és evégből nemzetközi 
mohamedán egyetemet akar ott felállita- 
ni, a másik párt arra utal, hogy a moha- 
medán kulturvilágnak nemzedékeken át 
Kairó a kulturközpontja. A kettlő közé 
igyekezett közbetiteni Saokat Ali, az in- 
diai mohamedánusok ovezetője, akit nem- 
rég a pápa is fogadott polt. 

- Női rablóbanda garázdálkodik 
Radautz-megyében. Csernovicból jelen- 
tik: Radautz megyében levő Brodina köz- 
ségben egv kercskedőt álarcos banditák 
támadtak meg és fosztottak ki. A csendőr- 
ségi nyomozás során megállapitást nyert, 
hogy a „banditák" asszonvok voltak, a 
kik rablóbandába tömörülve hosszabb 
idő óta fosztogatják a szomszédos közsé- 
geket. A női rablóbanda élén Maria Hol- 
bacec és Caterina Frundza parasztasz- 
szonyok állottak. 
- PARISI DIVAT az egyetlen magyar- 

nyelvü folyóirat, amely felöleli a női divaton 
kivül a háztartás minden ágát. Gyermek-di- 
vat, 12 oldal női kézimunka és irodalmi rész, 
Ara 40 lej, vidékre, pórtóval 45 lej. (legegy- 
szerübb a pénzt póstabélyegekben beküldeni). 
Ugyanilyen áron elfogadunk előfizetéseket, 3, 
2 számra. - A Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 

Naay gólaránnyal 
győzörmn a maogvar 
profikombinált 
Egyipiomban 

Alexandria, február 10. 
Mint jelentettük, a vasárnapra terve- 

zett első mérkőzése a magyar profikom- 
binált együttesének a rossz időjárás mi- 
att elmaradt. A magyar csapat igy csak 
hétfőre mérte össze az erejét Álexan- 
dria válogatott csapatával A mérkőzésen 
a magvarok nagy fölénvyben voltak és 
4:0 (1:0) aránvyu gvőzelmet arattak. 

Ma szerdán utoljara 

FÉLIX ERESSART, LUCE ENGLISCH 

AZ cired rémc 
Német filmoperette. 

Minden előadáson a szünetben fellép: 

17 tagu orosz akrohata tánccsonort 
leljesen uj. eddió més nem latott attrakciókkal. 

Rendes olcsó helyárak. 

Holnaptól 

Hidanaéaosíilon 
Viágszenzáció! 

REEV-HUR 
Főszerepben 

RAMON NOVARRO 
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- Áldott állapotban levő nők és itju 
anyák a természetes „Féerenc Jőzsef" khe- 

serüviz használata által rendes gyomor- 

és bélmüködést érnek el. A modern nő- 
gyógyitás főképviselői a Ferenc Józset 

vizet igen sok esetben kipróbálták és ki- 

vétel nélkül gyorsan, megbizhatóan és 

fájdalom nélkül hatónak találták. A Fe- 
renc József viz gyógyszertá.akban, dro- 

gériákban és füszerüzletekben kapható 

= z0 ÉVES VŐLEGENY, 18 ÉVES MENY- 
ASSZONY. Érmihályfalváról jelentik: Érde- 

kes házasságkötés történt vasárnap Érmihály. 

falván, amelynek az ad különös érdekességet, 

hogy a vőlegény már betöltötte a 70 évet, mig 

a menyasszony alig 18 éves. Klein József bu- 

dapesti lakós, 70 éves gazdag kereskedőnek 

elhunyt a felesége, aki után nem maradt gye- 

rek - A gyászeset után meglátogatta Nagy- 

károlyban lakó rokonait és itt jutott arra az 

elhatározásra, hogy ujból megnősül. Szándé- 

kát hamar megvalósithatta és szüleitől meg- 

kérte Lövi Rózsi 18 éves hajadon kezét. aki 

elhunyi felesége testvérének a leánya, tehá 

unokahuga. - A szegény rokonok örömmel 

adták a gazdag nagybácsinak leányukat. a 

kinek a boldog 70 éves vőlegény a nevére 

iratja egész vagyonát. - A nem mindennapi 

házasságot, a feltünés elkerülése végett egyik 

érmihályfalvi rokonnál tartották meg. 

BERDE MÁRIA: FÖLDINDULÁS cimü 

uj nagy két kötetes regénye közös ügye nem- 
csak az erdélyi magyarságnak,. hancm az 

egyetemes magyarságnak is. Mi történt ve- 

lünk? Mi van velünk? Mi lesz velünk? czek 
a kérdések, ezek a sikoltások csendülnek ki a 
regényből. A földindulás egy erdélyi család 
regénye. amely alatt megindul a föld. Berde 
Mária büszke lehet munkájára. sz edély 
magyarság Berde Máriára. A két köletes re- 
gény ára 231 lej. Kapható a Brassói uapok 
könyvosztályában. (be) 

- MONOPOLRAZZIAÁK SZILAGYMEGYÉE- 
BEN. Szilágysomlyóról jelentik: A monopol 
emberei ujabban végigjárják a községeket és 
a magánházaknál házkutatásokat tartanak s 
a régi jó időkből még megmaradt lebélyege. 
zetlen zsiros kártyák és römi kövek után 
nagy összegü büntetéseket rónak ki. A mo- 
nopol embereinek a Szilágyság különösen jó 
talaj, mivel a römi-játék a nemrégiben be- 
szüntetett szilágysomlyói römi-gyárból mdult 
ki s annyira népszerüvé lett, hogy majd min- 
den második házban található. Ha nem csont- 
ból, akkor fából. A monopol emberei a váro- 
sokban csak a kávéházak, vendéglők römi- 
jeit és kártyáit vizsgálják át, a községekben 
azonban, ahol kiséretül kapják a csendőrsé- 
get. ott aztán a teljes hatalmuk tudatában ki- 
tombolják magukat. - Zsibón - amint tudá- 
sitónk jelenti, - a „Makhetes" vendéglőben 
talált két pakli kártyát s az erre kivetett 
40 ezer lejes büntetésen fellelkesedve, házku- 
tatást tartottak több magánháznál is Ered- 

ményt azonban annak dacára, hogy becsuülc- 
tes munkát végeztek s az egész házat felfor. 
gatták, nem értek el. A házkutatások hirére 
a községek lakói az egyetlen szórakozásukat 
- a fából készült römijüket, a büntetéstől 
való félelmükben tüzbe vetették. - Szeplak 
községben a monopol emberei többek között 
kova-kövek után kutattak. Ebben a munká- 
ban egy Girban nevü váltókezelő helyettes 
segédkezett nekik. Girban bement a község 
üzleteibe a monopol egyik emberével kést vá- 
sárolni A kés válogatása közben rá akart 
gyujtani egy cigarettára, Elővette öngyujtó- 
ját, amiből hiányzott a kova s prábálgatta 
meggyujtani, tekintve, hogy az egyik üzlet- 
ben sem sikerült, kért egy kovát. Volt. ahol 
kisegitették a CFR váltókezelőjét s egy lejért 
eladtak neki egy kovát. Itt aztán az egy ie 
utáni 4999 lej 50 banival rótták meg a keres- 
kedőt. A váltókezelő és a monopol embere 
természetesen egyik üzlétben sem vették meg 
a kést, mert, amint látjuk, anélkül is elég jól 
tudnak „vágni." : 

- A szatmári prefektus jogakadémiai 
hallgató. Szatmárról jelentik: A Jorga- 
kormány szatmári exponense, Puscasiu 
János prefektus. mielőtt politikai, megbi- 
zatást vállalt, görög katholikus esperes 
volt. A legujabb közigazgatási törvény 
előirja, hogy a prefektusnak jogvégzett- 
ségre van szüksége, és ezért Puscasiu 

Most már értem 

RÁDIÓI 
cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 
amatőrök nagy táborát. bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót.. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri 
Mindenki számára nélkülözhetetlen. 

Mindenki számára érthető. 
Ára 88.- Lei 

Kapbhatók a 

Brassóilanot Könyvosztályában 
Brassó. Napu-utca 55-58, az udvarban 

IB. L. 6. OLDAL 

János esperes beiratkozott a nagyváradi 
jogakadémiára hallgatónak. A törvény 
idevonatkozó rendelkezése bár ugy szól, 
hogy csak az lehet prefektus. aki jog- 
végzettségét dokumentálni tudja, Pusca- 
siu prefektusnál ugy látszik kivételt 
tesznek és megengedik, hogy ő a jogot 
mint aktiv prefektus végezze el. A jogi 
pálya és a jogi egyetem hosszu évekig 
tart. A Jorga kormány exponense ugy 
látszik azt hiszi, hogy a Jorga kormány 
még akkor is hatalmon lesz, mire a pre- 
fektus az abszolutóriumot megkapja. Té- 
vedni emberi dolog. Legalább kormány 
és prefektusa egvszerre fognak az alap- 
vizszán megbukni. 

- KOLUMBUS KRISTÓF TENGERI 
TÉRKÉPE. Nevezetes történelmi felfede- 
zést tettek a konstantinápolyi régi szeráj- 
ban dolgozó német tudósok. Megtalálták 
a Spanyolországból Középamerikába na- 
ló tengeri ut térképének a másolatát, a 
melyet maga Kolumbus Kristóf készitett 
el első utja után. Ezt a most felfedezett 
török másolatot Piri Reis tengernagy ad- 
ta át 1517-ben I. Selim szultánnak. A ne- 
met tudósok azt hiszik, hogy a törökök- 
höz a térkép egy fogoly spanyoltol ju- 
tott, aki Kolumbus egyik hajóján teljesi- 
tett szolgálatot. 

- A TEMESMEGYEI JEGYZŐK AKCIó- 
JA. Temesvárról jelentik: A temesmegyei 
jegyzők küldöttsége ma, szerdán emlékiratot 
nyujtott át Jonescu Gyula szubprefektusnak, 
azzal a kéréssel, hogy terjessze fel illetékes 
helyre. Olariu Miklós, a temesmegyei jegy- 
zők szövetségének elnöke rámutatott arra a 
körülményre, hogy a kormány azon intézke- 
dése, amely a jegyzőket eltiltja a magánmun- 
kálatoktól, sulyos károkat okoz a jegyzői 
karnak. Az intézkedés sulyos terheket ró a 
falusi lakósság vállaira is, amennyiben kény- 
telenek a távoli városokban lakó ügyvéde- 
ket, vagy közjegyzőket felkeresni. - Jonescu 
szubprefektus megigérte, hogy áttanulmá- 
nyozza az emlékiratot s interveniál a belügy- 
minisztériumnál a jegyzők érdekében. 

Csukamájolaj a gyermekeknek kin- 
szenvedés. A malátapor alaku Jemalt 
csemege. Egy doboz ára 77.- lei. 

- HÁLÁBÓL A GYERMEK MEG- 
MENTÉSÉÉRT. Berlinből elentik: Kü- 
lönös körülmények közt tartóziatták le 
Németországban Kasprick vadorzót, aki 
a lakosságot büntetteivel állandó rette- 
gésben tartotta. Kasprick. aki sejtette, 
hogy nyomában vannak, autón akart a 
csehszlovák határon átmenekülni, de a 
csendőrség résen volt és az országuton 
letartóztatta. Érdekes. hogy az autó. ame 
lyen a rabló menekülni akart, dr. Strehle 
orvos tulajdona. Az orvos is ott ült az 
autóban a rabló mellett a letartóztatás 
idejében. A rendőrség megállapitotta, 
hogy Kasprick évekkel ezelőit az orvos 
leányát vizbefullástól mentette meg. Azt 
hiszik, hogy az orvos most hálából volt 
segitségére a szökésben 

- EGY IGAZÁN EXKLIJIZIV KLUB. 
Newyorkból jelentik: Newyorkban mos- 
tanában alakult egy tenniszkiub, amely- 
nek mindössze hét tagja van, de mind a 
hét multimilliomos. A klub épületének 
külseje nem sokat mutat, belsejében 
azonban fantasztikus luxus pompázik 
Számtalan szalón, ebédlő, garderobe, sőt 
még egy uszócsarnok is van benne, amely 
sok millió dollár költséggel készült A 
klubtagok százezer dollár belépődijat fi- 
zetnek, a tagsági dij sem csekély: havi 
kétezer dollár. 

HAT HÓNAPRA ITÉLTEK EGY TE- 
MESVÁRI SZELHÁMOSNŐT. Temesvári tu- 
dósitónk jelenti: A temesvári rendőrség né- 
hány nappal ezelőtt letartóztatta Nussbaum 
Máriát, aki hónapokon keresztül abból élt, 
hogy a ruhákat hazaszállitó szabóinasoktól 
ruhákat csalt el, amelyekkel végig házalta 
egész Temesvárt. Rendszerint azt hazudta, 
hogy férje nyomorgó szabómester, akinek 
nyakán maradt a rendelés. A temesvári tör- 
vényszék ma tárgyalta az élelmes szélhámos. 
nő ügyét és Nussbaum Máriát 6 hónapi fog- 
házbüntetésre itélte. i 

- MEGAÁLLOTT A DUNAI HAJÓFORCA- 
LOM. Galacból jelentik: A Duna befagyása 
miatt egyrészt, másrészt az egyes helyeken 
mutatkozó veszedelmes jégzajlás folytán a 
hajóforgalom Galac és a többi dunai kikötő 
között teljesen megszünt. A hajóforgalom 
szünetelése miatt a kivitelt jelentékeny károk 

- NÉPF4AJ, AMELY NEM SZENVED 
FOGFAJASBAN. Az emberiségnek csak 
egy töredéke, 
örvendhet egészséges fogazatnak. Nagy- 
városokban a legnagyobb ritkaság, hogy 
palaki ne szenvedett volna fogfájásban. 
A fogbetegségek élén a caries áll, amaily- 
nek támadását valahogy az európai élet- 
mód mozdithatja elő. Erről tesz tanuságot 
a fogfájásban sohasem szenvbedő eszkimók 
néptörzse, amely majdnem kizárólag 
nyers főkahussal táplálkozik. Érdekes, 
hogy az eszkimók hazájának, Grönland- 
nak déli partvidékén lakó eszkimók, a 
kik már részesek valamelyest az európat 
kulturában, fogbetegségben szenvednek. 

- Rejélyes municiószállitmány. Kon- 
stancából jelentik: A napokban kell a 
kikötőbe érkeznie a „Caldea" nevü ha- 
jónak, amely állitólag 45 vagon municiót 
fog továbbitani Konstancán keresztül Tö- 
rökországnak. A lőszerrakomány Cseh- 
szlovákiából származik -és Halmin ke- 
resztül akarták Konstancába vinni, ut- 
közben azonban a román hatóságok fel- 
tartóztatták. Diplomáciai közbelépés után 
a szállitmány tovább folytathatta utját. 
Az a gyanu is felmerült, hogy a Caldea 
hajó ezt a 45 vagon lőszert nem Török- 
országnak. hanem Oroszországnak szál- 
litja. Ebben az esetben azonban nem va- 
lószinü, hogy a román hatóságok tovább 
engedték a már egyszer leállitott szállit- 
mányt. 
- REGÉNYES ESKÜVŐ. Londonból 

jelentik: Sir John Raylingh dusgazdag 
angol földbirtokos huszéves l-ánya bele- 
szeretett egy Roger Freed nevu elegáns 
kalandorba, aki hosszabb időt töltött 
Délamerikában. A leány apja. akinek 
gyanus volt a fiatalember, detektivekkel 
nyomoztatta ki leendő veje multját. Köz- 
ben már elérkezett az esküvő napja, a 
jegyespár már az oltár előtt állott, ami- 
or egyszerre csak a közönseg köréből 

megszólalt egy női hang: „Tiltakozom 
ez ellen a házasság ellen!" Az asszony ki- 
jelentette azután, hogy Freed az ő férje, 
mire elhalasztották az esküvőt. Pár nap- 
pal később Freedet letartózta:ták Dél- 
amerikában elkövetett büntettei miatt. A 
dolog poénja az, hogy a templombeli 
asszony nem volt a felesége, hanem egy 
magándetektivnő, akit az apa bizott meg, 
hogy az esküvőt legalább egyelőre elha- 
laszthassa. ! 

- 2000 MUNKÁST BOCSÁT EL A 
KRUPP-GYÁR. Eossenből jelentik: A 
Krupp A. G. a rendelések állandó csök- 
kenésére való hivatkozással engedélyt 
kért a hatóságtól, hogy 2000 alkalmazott- 
ját és munkását elbocsáthassa. 

- SÁRKÖZI GYÖRGY: MINT OLPOTI 
KÉVE c. 3 kötetes regénye, az idei magyar 
könyvpiacának legkiemelkedőbb alkotása. A 
48-as szabadságharc tábori főpapjának, náró 
Mednyánszky Cézárnak kalandos élete a ssen- 
des felvidéki kuriától az emigráció, Párison 
keresztül az ausztráliai aranymezőkig. A 3 
kötet, 700 oldalas regény ára 400.- Lei. - 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Asira (Apoltó) Mozéó 

körülbelül tiz százaléka 

lopta? 

dőt loptak el tőlem. 

grammal a sarkábarn. 

nagysága kérem! 

Biró: Azt állitja, hogy ez az ember me.. . 

Fölismért valamit a holmijai Éöz
v 

nála? 
Panaszos: Igen, egy zsebkendőt, B mon. 

Biró: Az nem bizonyság. Nálam is van egy 
B' monogramos zsebkendő. : 

Panaszos: Biz' az lehet. Két olyan rsebke 

(Boston Transcript, 

TÖBBES SZAMBAN 
- Zsuzsi, elfelejtkeztünk az előételről! 
- Az ám... Micsoda buták is vagyunk m 

(Dimanche Illustré, 

FOLYTATÁSA KÖVETKEZIK 
- Nekünk, szegény orvosoknak, mennyi 

ellenségünk van ezen a világon! 
- No és a másvilágon még több lesz. 

(UIk,) 

ORVÓSNAÁL 
- Barátom, magának több szabad levege. 

volna szüksége. Mi a foglalkozása? 
- Repülőgépvezető vagyok. 

(Schweizer III. Zeitung.) 

ANYAÁK ÉS LEAÁNYOK 

Anya: Engem a te korodban az anyám már 
nyolc órakor ágyba küldött. 
Leány: No hiszen, kedves egy mamád 

hetett neked. 
Anya: Fogd be a szád! Nekem mindeneset. 

re jobb anyám volt, mint neked 
(Woche im Bild) 

A SZERELEM SZAVA 

- Ernő beleszeretett egy leányba. Eleinte 
azt mondta neki: „Drága Emma!" Egy hó. 
nap mulva azt mondta: „Drága!" Két hónap 
mulva már csak azt mondta: „"Emmal?: 
- És mit mond most? 
- „Drága Mariska!" 

is le. 

(W ochenschau) 

KERÜLŐ UTON 

- A csengőt jöttem megnézni. 
- De hiszen az én csengőmnek nincs sem. 
mi baja! Ki küldte magát? 
- Kecske szabómester ur. Már tizenötszö: 

volt itt a számlával és sose nyitottak ajtót 
a csöngetésére. 

(Fliegende Blatter 

TISZTES KOR 
Vendég: No, az a szakácsnő, aki ezt a csir. 

két leölte, ugyancsak lágyszivü teremtés lehe- 
tett. .. 

Pincér: Honnan gondolja uraságod? ; 
Vendég: Mert legalább öt-hat évig habo- 

zott, mig rászánta magát. 

* 
AKI UTOLSÓNAK ÉRTESÜL 

Pali: Nagyszerü ujságot mondhatok, hu- 
gocskám. 

Erzsi: Mi az? 
Pali: Rózsika beleegyezett, hogy a felesé: 

gem lesz. 
Erzsi: És ez neked ujdonság? Engem mát 

egy hónapja fölkért, hogy legyek a nyoszo- 
lyóleánya. 

(Answers.) 

(Dorset Echo.) 

; TERMÉSZETRAJZ 

Tanitó: Ki tudná nekem megmondani, hogy 
mitől keletkezik a harmat? 

Móricka: A föld olyan gyorsan forog, hogy 
megizzad bele. 

(Deutsche III. Zeitung) 

A KOLVAÁROSBAN 

- Miért vagy te olyan ellensége a csupa 
szonjárók felekezeténeke:e:e 
- Na hallod... Tudod, hogy zsebtolvajlás 

(Ric et Rac) 

CSIPőS MEGJEGYZÉS 

- Most aztán igazán végére értem a tudó 
mányomnak! 

- No, az ut nem lehetett valami nagyo 
hosszu. 

(Passing Show) 

TELEFON 5-04 
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Péntek, felruár 12-től kezdve minden mozielőadás 
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A világsajtó jelentős része öntudatlan, pagy 
lzatos közleményekkel igyekezik félrepezet- 

ce a közvéleményt a genfi lefegyverzési kon- 
ferenciával kapcsolatban, melyet ugy állita- 

k be, mintha a világbéke cimü nemzetköz 

áiplomata-szemfényvesztés bevezető játszmá- 

j volna. . .. . 

2Mondottuk már, de megismételjük: semmi- 
csetre se üljön föl ennek a politikai ponyva- 

irodalomnak. A leszerelési konferenciát dip- 
lomaták, katonák, lőszergyári megbizottak és 
nagytőkések készitették elő. Tehát éppen 
azok, akiknek érdekük a mészárlás. Ennek 
az értekezletnek távolról sem a lefegyverke- 
zés, hanem csak a felfegyverkezés lehet az 

énye. / 
ergin ön a genfi szinjátéktól békét remél, ez 
éppen annyi, mintha az ördögöt bepanaszol- 
ná a nagyanyjánál s azt hinné, hogy igaz- 
ságot fog kapni. 
Á dolog élénkebb szemléltetése kedvéért 

néhány nyilatkozatnak jellegzetes részét ide- 
iktatjuk. Ha az alábbiakat elolvassa, a kö- 
zeljövőben minden olyan kisérletezést, mely- 
lyel arról akarják meggyőzni, hogy önt és 
fiait és testvéreit és barátait nincs szándé- 
kukban tömegesen legyilkolni, megvető lö- 
lénnyel és gunyos öntudattal utasithat vissza. 

GOGA OKTAVIAN: 

„Levonba a köpetkeztetést, a mi vála- 
szunk logikus módon adódik: Fegyverke- 
zés minden vonalon - az ország védel- 
me érdekében." 

VON SEECKT GENERALIS: 
„Németország jelenlegi helyzete elvisel- 

hetetlen. Mindaz, ami ma Európában tör- 
ténik, Németország méltóságának durba 
fojtogatását jelenti." 

MIRONESCU: 
„A fegyverkezés komoly csökkentését 

nem leht erkölcsi és gazdasági leszerelés 
nélkül elérni": 

MUSSOLINI: 

„A szavak jók, az ágyuk jobbak!" 

ARGETOIANU: 

Reméljük, hogy a jelenlegi konferen- 
cia jelentősen hozzájárul majd a béke 
ideáljának a fejlődéséhez. Szerencsétlen- 
ségre, hatásai éppen ellenkezőleg éreztet- 
ték magukat: elegendő ovolt a békeérte- 
kezletet bejelenteni, hogy a Távolkeleten 
feleljen rá az ágyu, mint ultima ratio 
regum." 

LLOYD GEORGE: 

„A bizalmatlanság, az irigység, a nem- 
zetek kölcsönös félelme és hajszája a 
fegyverkezés nagyobbitása után az em- 
beriséget logikus módon uj világhábóru 
őrületébe fogják belehajszolni." 

DUCA: 

„Földrajzi helyzetünk semmiféle naioi- 
tást sem enged meg nekünk. Addig, a 
meddig szörnyü módon fegyverkező 
szomszédaink lesznek, bármennyire őszin- 
tén kipánatos ovolna is, Románia nem 
fegyverkezhet le, hacsak meg nem kap- 
ja a tényleges biztonsághoz szükséges 
összes garanciákat. Nem titkolom, hogy 
az érdekek közömbösségére és az idő- 
pontra való tekintettel egyelőre kételkedve 
nézek a genfi konferencia párható ered- 
ményei elé." 

RAINLAVÉ: 

„Ah, ha Franciaország meg lenne győ- 
ződve arról, hogy a lefegyverzés bizto- 
sifja a békét, akkor puskáit megkönnyeb- 
bülten fellélekzve dobná el... Azonban, 
sajnos, nem elég a lefegyverzés, hogy a 
háborut lehetetlenné tegyük. Mindegyi- 
ünk ismeri azokat a lehetőségeket, ame- 
lyekkel a béke-ipar rendelkezik, hogy 
akkor, amikor megszállja a gonosz szel- 
lem, gyilkoló iparrá alakuljon át. Igy te- 

t a leszerelés lehetetlen. Ha egy ország- 
nak támadó szándékai keletkeznének, hada 
tudja, hogy piszonozni is lehet őket!" 

PETALA GENERALIS: 
„Nem a leszerelés, hanem a hadsereg 

jobb felkészültsége és a hadiipar erősité- 
se szükséges" 

EMIL LUDWIG: 
"Nagyon palószinü, hogy uj világhábo- 

Tu fog kitörni. Azonban csak a vezérek 
ostobaság 

emberisé 
zetni." 

E. WALLACE. 
A nemzetek távolságát legyőztük a re- 

? ülés, a telefon és a rádió segitségével, de 
elkülö 

rógfekal élünk egymás mellett." 
UDENDORF GENERALIS: 

2A Visztulánál, a Kárpátoknál, Német- 
erszé éban s mindenütt - a hadseregek 
egyik a másik után fognak megsemmisül- 
nak 8ész népek tünnek el. A kormányok- 
tekim lesz többé sem hatalmuk, sem 
sefélyük, még a béke megkötésére 

4A fehér népek helyettesitésére meg- 
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get e siralmas eredményre bve- 

VIGYAÁZAT! MÁZOLVA! 

a és könnyelmüsége fogja az 

nült lélekkel, ellenséggé tett orszá- 

jelennek a szines népek Azsiából és Af- 
rikából.. : 

Ime, ez a keresztmetszete annak a „lesze- 
relési értekezletnek, mellyel kapcsolatban el 
szeretnénk önnel hitetni, hogy az a békét 
m nkálja 
Ön azonban sokkal értelmesebb egyéniség 

és kritikusabb természet annál, semhogy az 
efféle tartalmatlan porhintésnek hitelt adjon 
s a közelgő uj világháboruban ugy masiroz- 
zon majd a mészárszékra, mintha a felebaráti 
szeretet és megértés nemzetközi ünnepélyére 
sietne. 

IIT IS VIGYÁZAT! 

Egyebekben a genfi szinjátékról kellő 
képei nyerhet az ember abból Is, hogy 
eddig mindössze egy konkrét japaslat 
hangzott el. Ezt ranciaország nepe en 
ardieu terjesztette elő. Lényege, hogy 

állitassék fel a béke biztositására még 
egy.. 
Vajjon micsoda? 
Tardieu francia nehézipar ember. An- 

nak az iparnak, melynek elemi érdeke a 
fegyverkezés, a háboru és a gyilkolás, 
Tehát mit javasolhat egy fardieu a 

béke biztositására? 
Természetesen még egy hadsereget. 
Lehetne-e jellenzőbb valami az ugy- 

nepezett lefegypverzési komédiára, mint 
az, hogy az emberiség isteni nyugalmát 
csak egy módon képzeli megvailósitha- 
tónak: az ágyu és a bomba utján, Ma- 
radjanak meg - nagy általánosságban - 
a jelenlegi haderők, de ezeknek ellen- 
őrzésére alakuljon még, egy nemzetközi 
milicia is, mely fölött a Népszövetség ren- 
elkezne. : 
Tardieu groteszk és hamis gondolata a 

genfi békekonferenciát egyszeriben hábo- 
rus értekezletté pvarázsolla. A legyőzött 
államok ugyanis ugy találták, hogy lar- 
dieu körmönfont javaslata nem céloz 
egyebet, minthogy a békeszerződések ál- 
tal teremtett mai iyzetet péglegesitse. 
Ezt a helyzetet penig ezek az államok 
- tudjuk - tarthatatlanoknak itélik. Sőt 
még a győztes államok is merevpen tilta- 
oznak a nemzetközi hadsereg terve el- 

len. London például azt vallja, hogy az 
egész nem egyéb, mintd próbálkozás An- 
glia nagyhatalmi állásának megtörésére. 
Genfben tehát rosszul áll szegénu béke 

szénája. Reméljük azonban, hogy had- 
üzenetre közvetlenül még nem kerül 

sor. 
A leszerelésre az egyszerü, természetes, 

józan módot egyedül a szegény nép je- 
lölte meg: a rokkantak, hadiözbegyek és 
árovák, akik óriási tüntetést eztek a 
konferencia helyisége előtt s a névtelen 
emberek a pvilág minden részéből, akik 
eddig mintegy nyolcmillió levelet küldöt- 
k a diplomata uraknak, hogy ne fe- 

csegjünk. már annyit, igen tisztelt urak, 
hanem gyerünk s hányjuk tenger fene- 
kére azi a sok ostoba gyilkoló szerszá- 
mot. 

Szóval akadnának olyanok is, akik 
tényleg a békét akarnák: a néptelen, 
jelentéktelen tömegek. Akiket legyilkolni 
szokás. 
De ez természetesen nem megy olyan 

könnyen. A sopén sajtó máris megmoz- 
dult, hogy ez türhetetlen, a konferencia 
munkájáit idegen elemek befolyásolják, 
szarukciót kérü 

Meg teccik látni, a pége az lesz a do- 
lognak, hogy azok, ákik a leszerelési ér- 
tekezlettől feszérelée mernek követelni, 
bedugják a börtönbe, azután a konferen- 
cia szétoszlik és erre közös erővpel meg- 
kezdjük az öldöklést.. 

HÁT EZ IS HÁBORU? 

S ez annál könnyebb, mivel a jövendő 
tömegmészárlás nem is olyan borzalmas, 
mint ahogyan képzelte volna az ember. 
Legalább is igy gondolja Jorga, aki ve- 
zércikket ir a japán-kinai háboruról, 
mondván, hogy „épen ! 
mint egy másik'. Nem jobb, de nem is 
rosszabb. 
Hol vannak a rettenetes bombák, a ti- 

tokzatos gázak, a borzalmas bacillus-te- 
nyészetek, melyeket a pacifisták bejósol- 
tak s amelyek milliószámra volnának hi- 
vatva kiirtani az emberiséget? 
Nos, hol vannak? . 
Megmondjuk őszintén, mi sem tudjuk, 

hol vannak. De ha nincsenek, akkor mi- 
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ért engedélyezte Jorga, a miniszterelnök 
és közoktatásügyi miniszter is, hogy ma- 
napság, amikor a pénzhiány miatt egy- 
másután zárják be az iskolákat, a mult 
vasárnap egy uj iskola nyiljék meg Bu- 
karestben? 
Egy uj iskola, mely egyetlen egy tan- 

tárgyat tanit: a polgári lakosságot képezi 
ki a gázak elleni védelemre. 
Mi a fenének szükséges oly valami el- 

len védekeznünk, ami egyáltalában nem 
is létezik? 
Ami pedig a japán-kinai háborut illeti, 

ez valóban nem oly tulságosan borzal- 
mas. Néhány tizezer halott már se ide, se 
oda. Egy kedves, icipici, liliputi játékhá- 
boru. 
Sőt nem is háboru. Mert nem üzentek 

háborut, csak ugy huzakodnak egymás- 

letről van szó és, 

olyan háboru, 

A kiváló professzor hosszu 

sal. Jogilag jó viszonyban vannak. Ren- 
des jerilas és az utasforgalom. Müködik 

a telefon. Helyükön vannak a követek. 
Formálisan tehát béke van. Már pedig 

arrafelé keleten nagy dolog a formalitás. 
Éppen ma olvasom valamelyik lapban, 
hogy a kinai vagy a japán az udvarias- 
ságról még a legvérfagyasztóbb percek- 
ben sem feledkezik meg. a ellensége 

belép a házába, akkor igy üdvözli: 
„Csekélységem végtelenül megtisz- 

telve érzi magát, hogy Magasságod sze- 
reny házam méltatlan küszöbét fényes 
jelenlétével kitüntetni kegyeskedett". 

Mélyen meghajol, hellyel kinálja meg 
s a következő percben mérget ad be neki 
teában. 
Hát Japán és Kina még csak igy udva- 
riaskodnak egymással. Annál inkább ud- 
variaskodnak, mert azokon a területe- 
ken, ahol a háboru folyik, hatalmas cu- 
rópai negyedek vannak. Márpedig a gá- 
zak nem állanának meg a kinai vagy a 
japán területek határánál, hanem átszi- 
várognának a választóvonalakon s szé- 
pen másvilágra küldenék a fehérbőrüe- 
ket is. 
Ebből pedig igazán világégés támadna, 

amitól időlegesen mind a ketten óvakod- 
nak. 
Ez az oka annak, hogy a Távolkeleten 

egyelőre még keztyüs kézzel folyik a vá- 
góhidi munka. De aki keveselné, akinek 
több vér és több hulla kellene, ne tes- 
sék kétségbeesni: addig, amig megindul 
a komolyabb mészárlás, vegye elő Del- 
brück „Die Geschichte der Kriegkunst- 

Akad a lapokon holttest elég. 
mire befejezi az olvasást, mi már 

nie Jorga köré, 

ját, vagy Mirbeau „Jardin des suplices" 
ét. 

UOLLA antiszen- 
tikus készit- 
mény! 

aAa bécsi állami 
eépegészségügyi 

oa nivatal által ve- 
Eg eg ez miaros opianag ellenőrizve teljes 
i aranciát nyujt. Ügyeljen az " névre! 

gondoskodni fogunk az érdekfeszitő foly- 
tatásról. 

BÉKE-KORMÁNY 

A lefegyverzésről lépén szó, nem lehet el- 
hallgatnunk a liberális párt hivatalos lapjá- 
nak, a Vitorulnak azt a szellernes megjegyzé- 
sét, hogy a leszereléshez igazán csak a Jor- 
ga-kormány ért. Ez ugyanis megnevetteti az 
embereket s ezzel a legveszedelmesebb ellen- 
fél is le van szerelve. 
4d4bbóől az ellenzékieskedésből következtetve, 

amit a liberálisok csináltak, ugy látszik, hogy 
ők már a Jorga-kormány első 
kezdve röhögő-görcsök között vonaglottak. 

pillanataitól 

FÁBOL VASKARIKA 

Munteanu-Ramnic államtitkár gyülést 
hivott össze Konstanzába s ezen bejelen- 
tette, hogy ámbár a kormány a párírend- 
szer ellen van, mégis pártot kell szervez- 

hogy a miniszterelnök, 
ha majd ellenzékbe kerül, megvédhesse 
magát a többi pártok támadásai ellen. 

Hát ez remek! 
Most van egy kormányunk - párt nél- 

kül. 
Holnap pedig lesz egy prátank - kor- 

mány nélkül. 
(m.i.) 

EGY NÉMET ASSZONY 
megzavarta a leszerelési konlerenciát 

... 

A kinai delegátusok rádió-lelvevőt akarnak felállitani, amely közvetitse a japán ágyuk vad bömbölését a leszerelési 
onlerencia részívevőimek 

Genf, február 10. 
Különös incidens játszódott le a lesze- 

relési konferencia tegnapi ülésén. A kar- 
zaton helyet foglaló egyik német asszony 
hirtelen kiabálni kezdett és azt hangoz- 
tatta, hogy 

az elmult éjszaka a leszerelési konfe- 
renciáról álmodott és okvetlen el akar- 
ja mondani az álmát. 

A teremben nagy izgalom keletkezett, 
mindenki azt hitte először, hogy merény- 

minthogy az incidens 
közvetlenül Brüning beszéde után történt. 
a delegátusok abban a hiszemben voltak, 
ogy Brüning ellen akarnak merényletet 

elkövetni. A teremszolgák időközben fel- 

rohantak a karzatra és a még mindig 
hangosan kiabáló asszonyt elvezették. 
Később az a hir terjedt el, hogy a kon- 
ferenciát megzavaró nő elmebeteg, bár 
sokkal valószinübb, hogy ez a „halluci- 
náló' asszony látta egyedül tisztán azo- 
kat a borzalimakat, amik a „leszerelési" 
konferenciáról előrevetik árnyékukat. 
Egyébként a kinai megbizottak enge- 

délyt kértek, hogy a népszövetségi palo- 
tában, ahol a leszerelési konferencia fo- 
lyik, nagyerejü rádiófelvevőt állitsanak 
fel. Az a céljuk ezzel, hogy, amikor a 
konferncia a „leszerelésről tanácskozik, 
akkor Sanghajból közpetitsék a japán 
ágyuk vad bömbölését a konferencia 
résztvevőinek. 

zzz z tzzzzsczzzzasszmrn 

Veronállal megmérgezte magát 
Tellyesnitizky Kálmán, abudapesti 
egyetem világhirü anatomusa 
Kórházbaszállitása után rövidesen kiszenvedeti - Felesége utáni 
bánatában lett öngyilkoes a magyar orvosgenerációk nevelője 

Budapest, február 10 

A magyar tudományos és egyetemi éle- 
tet megdöbbentő tragédia tartja izgalom- 
an. 

Az elmult éjszaka fővárosi lakásán ve- 
ronállal megmérgezte magát és kór- 
házba való szállitása után rövidesen 
meghalt Tellyesnitzky Kálmán, a világ- 
hirü magyar anatómus, az orvoskari 
egyetemnek évtizedek óta nyilvános, 
rendes tanára. 

Tellyesnitzky Kálmán az orvosok egész 
generációját nevelte fel és alig van kö- 
zöttük olyan, aki legalább is Tellyes- 
nitzky könyveiből nem tanult volna. 

gényéletet élt és csak ötvenötéves korá. 
ban nősült meg, amikor is, 1923-ban egy 
fiatal, feltünő szépségü zenetanárnőt vett 
feleségül. Tellyesnitzky rendkivül boldog 
házasságban élt a fiatal hölggyel, ez a za- 
vartalan élet azonban nem tartott sokáig. 
A fiatal asszonyka néhány évvel ezelőtt 
hirtelen elhunyt és azóta Tellyesnitzky 
Kálmán valósággal buskomor lett. Társa- 
ságban többé nem lehetett látni, katedrá- 
ját is csak a legnagyobb önuralommal 
tudta ellátni. A professzor most már 
hosszu hónapok óta álmatlanságban szen- 
vedett és csak altatókkal birt néhányórai 

pihenésre szert tenni. 

Tegnap este Tellyesnitzky Kálmán 
egyszerre tizennégy gramm veronált 
vett be. 

Házvezetőnőjének kora reggel feltünt, 
hogy a professzor, aki mindig hatórakor 
szokott felkelni, nem jön ki a hálószobá- 
jából. Kopogtatott, majd miután nem ka- 
pott választ, óvatosan benyitott. Tellyes- 
nitzky Kálmán hörögve feküdt ágyán. A 
házvezetőnő azonnal értesitette a mentő- 
ket, akik a professzort a Rókus-kórházba 
szállitották. Ott azonnal gyomormosást 
hajtottak rajta végre, ez azonban már 
nem segitett. 

Kórházbaszállitása után rövid idő mul- 
va kiszenvedett. 

Tellyesnitzky Kálmán 1868-ban szüle- 
tett a biharmegyei Élesden és már har- 
mincegyéves korában magántanár velt a 
budapesti egyetemen. Az anatomiai sza- 
kot választotta, amelynek legkiválóbb 
müvelője volt. Számos könyve és tanul- 
mánya jelent meg magyar és német nyel- 
ven. 

Váratlan és tragikus halála az egész 
magyar tudományos életet megrendítet- 
te. Az ország összes egyetemeire és or- 
vostani intézeteire kitüzték a gyászlobo- 
gót. 
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PÁRÍSI 

sziNFOL7ox 
„Ezüst Hid" 

„Egy millió egyszázezer frank" - eny- 
nyi öu a bepvétel a Kis Fehér Ágyak 
Bálján. Jótékony célra: tüdőbeteg gyer- 
mekek részére csinálták. De... egyuttal 
olyan ez a bál, mintha cégére lenne Pá- 

E E 

risnak. Mindaz a pompa, fény, luxus, ele- 
gáncia, amti ruhákban, ékszerekben kül- 
ső diszitésben csak a legszárnyalóbb fan- 
táziában lehet elképzelni, azt egy éjsza- 
kára Páris kiteregeti. A oillanyiüzérek 
csillagjai alatt felragyognak a pvagyont 
érő ékszerek és toaleltkölteményektől 
körülsimogatott hófehér opállak. 

„Jótékonyság' képmutató álarca 
alatt folyik a hiuság cifra pásárja, me- 
Ilyen a köztársasági elnök szögletes fehér 
szakálla se hiányzik. Akinek nepe pan a 
szinpadon, a mozipvásznon, akinek a lába 
leggyorsabb a futómezőkön, akinek a 
arja legizmosabb a boxringen, aki leg- 

ügyesebben kezeli a tenniszrakettet, aki 
legsebesebb rekordban szeli át repülő- 
gépén a ovilágürt, akinek neve pan a hi- 
rességek között, azt a pvásári kikiáltó be- 
mutatja a hires „Ezüst Hidon'. 
Az „Ezüst Hid' egy éjszakára szimbó- 

lum lesz. A „Tout Paris' szorakoztatásá- 
ra itt folynak le az attrakciók és hires 
kinai zsonglőröktől kezdve, az apera ba- 
lettkarának légies táncán át, Európa 
„Szépségkirálynői"-nek felvonulásáig a 
legoáltozatosabb programmot adják, amu 
a csekély 300 frank beléptidij ellenében 
el is párható. 
A politika, az irodalom, a pénzoilág, a 

magas arisztokrácia egy éjszakára az 
Opera bál illatos levegőjii báltermében 
randepuzik. És ha ugyanebben a „saison"- 
ban, Párisban „dioval' a krizist hangoz- 
tatni olyan körökben is, ahol ennek a 
szónak csak „társalgási értelme' ban, 
mégis a „Kis Fehér Agyak Bálján" meg- 
mutatták, hogy pvan azért itt még pénz is, 
amit csillogásos jótékonyságban adakoz- 

............................................ 

- FELAKASZTOTTA MAGÁT A FALI 
LEGGAZDAGABB LEGÉNYE. Érmihályfal- 
váról jelentik: Nagy szenzációja van a közeli 
Piskolt községnek. - A falu egyik leggazda- 
gabb legénye, Simándi Ferenc, 24 éves kora- 
ban, szombaton a szénaszinben felakasztotta gálta át az eltünt szobáját s egy levelet 

kapott, amelybe leá i 
ték észre. Tettét valószinüleg szerelmi bána- yhen s legny bejelenti hogy 
magát. - Az öngyilkosságot már későn vet- 

tában követte el. 

Még a föld alá is neőész ma bejumni 
A baptistának a temetőben 
csak rendőri karhatalom tud 

helyet teremteni 
Szatmár, február 10. 

Gázsa Juliánna nyomorék vén leány volt 
mig élt és ráadásul - baptista volt. Évekker 
ezelőtt a református hitről tért át a baptista 
hitre, amely Szatmáron egészen jelentős val- 
lás-felekezet. Ötven lelket számláló baptista 
tömörült itt egyházközségbe és saját admi- 
nisztrátort tart, Kudelász Ferdinánd szobrász 
mester személyében és külön prédikátort is, 
akit Nagy Lajosnak hivnak. Temetőt még 
nem tart fenn, mert nem birja. 
Gázsa Juliánna most ötvenkét éves korá- 

ban meghalt. Nyomorék volt és tüdővészes és 
ott halt meg a baptisták által fenntartott 
menhelyen. 
Kudelász Ferdinánd szobrászmester, bap- 

tista adminisztrátor, a halálesetet szabálysze- 
rüen bejelentette és azon a jogcimen, hogy a 
leány, mielőtt a baptista hitre áttért, refor- 
mátus volt, Sárközy Lajos református lelkész- 
től kért engedelmet arra, hogy paróchiájának 
temetőjébe eltemethesse. Sárközy Lajos kije- 
lentette, hogy nem engedheti be a temetőbe 
a leányt, mert ahhoz egyházi felettesének, a 
presbitériumnak, engedelme kell, amelyet 

Köszönöm a sz 

Revol 
a lőhadnagy 

börtön és végüll 

nem tud hirtelenében beszerezni. Szatmáron 
két relormátus község van és igy Kudelász 
elment a másik község fejéhez, Boros jJenő 
református lelkészhez, aki hasonló indokolás- 
sal ugyancsak megtagadta, hogy a halott az 
ő temetőjében kapjon - örök nyugodalmat. 
Kudelász hivatkozott arra is, hogy ebben a 
temetőben már fekszik egy baptista halott, de 
ennek ellenére is a kért engedelmet nem kap- 
ta meg. 
Ekkor Kudelász befolyamodott a városhoz 

és jelentette, hogy a nyomorék Gázsa Julián- 
nát a temetők nem akarják befogadni és ar- 
ra kérte a várost, hogy intézkedjék. A város 
intézkedett is: 
karhatalmat adott, azzal a meghagyással, 
hogy a karhatalom szerezzen helyet Gázsa 
Juliánna 52 épes nyomorék vén leánynak 
a Sárközy Lajos egyházközsége által fenn- 
tartott református temetőben. 
Gázsa Juliánnát holnap délután végre el-. 

temetik. Pontosan 52 óráig tartott, mig he- 
lyet keritettek egy nyomorult embernek a 
föld alatt. Még a föld alá is nehéz manapság 
bejutni. 

ives pendégláitiósi 

veres leszámolás 
lakásán, öt évi 
bucsu az élettől 

Egy széhkelyfiöldi urileány szerelmi iragé- 
diájának még iragikusabb befejezése 

Csikszereda, február 10 
Siró, görnyedthátu öregasszony tesz 
jelentést a rendőrségen. Háromszéki nő- 

rokona, aki hosszabb ideje nála tartózko- 
dott, s akivel nagyon békességben élde- 

gélt, vasárnap délelőtt eltünt s azóta nem 
jelentkezett. Ma kétségbeesetten vizs- 

köszöni az eddigi barátságos vendég- 
látást, de nem birja tovább élete terhét 

s öngyilkos lesz. 
Az elünt leány neve Valancs Anna. 
Az olvasók közül még sokan emlékez- 

hetnek erre a névre. Valancs Annát 1925- 
ben szándékos emberölésért öt esztendei 
börtönre itélték. Nem közönséges bün- 
ügy az, aminek a befejezéseként öt évet 
kapott Valancs Anna. Ő sem volt közön- 
séges bünöző, Gazdag háromszékmegyei 
földbirtokos-család leánya volt, közis- 
mert alakja a sepsiszentgyörgyi társasá- 

si életnek. És egyre közismertebb lett. ban az évben ugyanis, amikor trayz 
diája elkezdődött, megismerkedett évs. 
zeli viszonyba került az egyik Sepsi. 
szentgyörgyön állomásozó fess román f6. 
hadnaggyal. Valancs Anna nagyon ha. 
mar igen szerelmes lett. Annyira szere]. 
mes, hogy még akkor sem tért magához 
amikor a főhadnagy pénzzavaraira vajó 
hivatkozással kisebb-nagyobb összegeke 
kezdett kérni tőle. A leány előteremtetie 
a pénzt s 
nem is nagyon hosszu idő alatt 50 
lejt gyüjtött össze a főhadnagynál, hi. 
szen „ugyis házasságot kötnek". 

A főhadnagy szerelme azonban csak 
olyan „katona szerelem" volt. Egysze, 
csak, minden magyarázat nélkül, kima. 
padt a Valancs-háztól és kerülni kezdte , 
eányt.... 
Egy napon aztán Valancs Anna felke. 
reste a főhadnagyot legénylakásán. Re. 
volvert vitt magával. Figyelmeztette volt 
vőlegényét, ugy is, mint katonatisztet 
hogy szerepe feltünően hasonlit a zsaroló 
házasságszédelgők szerepéhez. A főhad. 
nagy dühös lett. 

Kirántolta a tárcáját és a bennelevő 
10 ezer lejt a leány szeme közé vágta, 

Pár napon belül igy tesz a többivel is, 
igérte. ; 

Valancs Anna akkor 
elővette a revolvert, reszkető kézzel a 
hadnagyra fogta és meghuzta a ra- 
vaszt. 

A golyó, a leány kezének minden reszke- 
tése ellenére is, talált és ugy talált, hogy 

a főhadnagy belehalt a 
sebbe. 
Ennek a szerelmi tragédiának a befeje 

zése volt az öt esztendei börtön. 
Valancs Anna kitöltötte a büntetését, 
de utána már nem mehetett haza, mert 
szülői minden összeköttetést megszak 
tottak vele. 

Csikszeredában élő öreg és szegény né- 
nikéjénpél huzta meg magát. Kézimunká- 
val kereste meg a kenyerét. Nem érint. 
kezett senkivel, csak mint valami nagyon 
pontos tisztviselő járta végig időnként 
azokat az uri házakat, ahol munkát ad- 
tak neki. Idegei azonban felőrlődtek. 
Helyzete reménytelenségét nem birta 
tovább... 
A rendőrség bevezette a nyomozást, de 

eddig még sehol sem akadt rá a leányra, 
vagy holttestére. Talán majd a tavasz 
leemeli róla azt a hófehér szemfedőt, a 
mit a kegyetlen csiki tél és az utóbbi na- 
pok dermesztő szélvihara göngyölt a na- 
gyon megkinzott szerencsétlen leány tes- 
te köré. 

......... é" 

golyóütötle 

vecser zoczAN: 

Leugrott a kocsiról és a katonák elé 
siet. 
A járőr éppen most tesz jelentést. Fe- 

szes haptákban, hadarva adja elő monda- 
nivalóját. 
-3Szántó zászlóaljparancsnoknak je- 
lentem.. 

A fiatal tiszt, akinek karján két vö- 
röscsik jelzi a rangját, fogadja a jelen- 
tést... Pista hozzáugrik és bemutatkozik. 
- Kérem parancsnok.... ur. 
Még nem jár rá a szája az elvtársra. 
A másik mosolyogva mondja meg a ne- 

; 

vét. 
- Szántó Rudolf, Aradról. Volt főhad- 

nagy. Jelenleg a 101 vörös zászlóalj pa- 
rancsnoka.. 

Az ujságom számára valamit.... 
- Először kérlek, van egy kis dohá- 

nyod? Egész nap nem volt cigaretta a 
szájamban.... 
- Parancsolj kérlek, egyiptomi.... 
A tiszt rágyujt és élvezettel szippant... 
Elismeréssel bólint. 
- Egész jó cigarettájuk van ezeknek a 

cseheknek. És most mivel lehetek a szol- 
gálatodra? 

Tehát... négy óra tizenkét perc... a vö- 
ös hadsereg gyalogoszászlóalja Szántó 
ezső zászlóaljparancsnok vezetésével a 

téglagyárnál elérte a város szélét. 
A szinai országuton felvonulóban van- 

nak a szegedi bakák, a gyulaiak, a békés- 
csabaiak és a székelyek... 
Gyorsan vissza a redakcióba és gépbe 

uiktálni az egymásra torlódó eseménye- 
et... 

Öt óra elmult.... 
És most hatalmas dörrenés.. 
gyuszó.. 

s. OLDa 

vÁRos 

Jegyezze föl a „Margit-Pensió" cimet ha Bukarestbe utazik 
Olcsó. és kitünő polgári lakást és kosztot kap. a főváros központiában Margit-Pensió, 

Str. Brezoianu No. 8. (Bulev Elisabetán ) 
Ugyanott olcsó és I-a ebéd és vacsora menük. Abonensek is elfogadtatnak. 
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Riadtan szaladnak be az utcáról a há- 
zakba. Pillanatok alatt megürülnek az 
előbb sürü embertömegekkel ellepett ut- 
cák és terek.. 
Tehát mégsem lehetett elkerülni? Lőni 

fogják a várost? 
Egy asszony sirógörcsöt kap és ájultan 

esik össze. Ügy cipelik be a patikába... 
Pár perc mulva ujból hatalmas dörre- 

nés... Majd ujabb. Megint egy.. Szabá- 
lyos időközökben ismétlődnek meg az 
ágyulövések... Hét egymásután... 
Csakhamar megnyugszik a város., A 

csehek nem lőnek vissza. Ezek a vörösök 
ágyui.. A bombák hatalmas ivben su- 
hognak el a város felett és pontosan a 
Furcsa oldalába csapnak be. Egy pajta 
lángokra kap és elhamvad.... Furcsa 
oldaláról is visszavonulnak a csehszlovák 
csapatok. amelyek itt akartak egyelőre 
megállapodni. A város felső tövében. 
A városházára siet. 
A közgyülési terem és a polgármester 

szobája tele van. 
Soha nem látott, rosszul öltözött ala- 

kok, férfiak, nők, suhancok sürögnek-fo- 
rognak. 
Á negyedik rend... 
Egyik nem érti a másiknak a szavát. 

A beteljesedés öröme az arcokon, a dia- 
dal érzése a hangban. 
Egy suhanc leveti magát az egyik bőr- 

fotöjbe. Amikor a rugalmas ülőke visz- 
szaveti, boldogan felsivit. 
- Most már mi fogunk ülni ezekben a 

székekben. 
Tehát ez az egész értelme? Azért tör- 

tént mindez, hogy az egyik osztály kép- 
viselői kivonuljanak és a husosfazékhoz 
üljenek azok, akiknek idáig csak a nyá- 

luk csurgott a zsiros falatok után? 
... apat 

Már beértek a zászlóaljak... 
Katonás rendben vonulnak fel a Fő- 

utcán. Nyolcas sorokban, minden század 
élén lóháton a parancsnok és gyalogosan 
az alparancsnok. 
A csabaiak, a gyulaiak, a szegediek, az 

arádiak.. és ott jönnek, ni, a székelyek, 
szőkehaju, kékszemü fiuk, mind milyen 
szálas, milyen kedves arcu, milyen vi- 
dám. A derék, drága jó székely testvérek 
akik elvesztették hazájukat és most el- 
jöttek, hogy bennünket 
fel. Hálásak leszünk nekik, majd őket se- 
gitjük meg... 
Zug a katonabanda. És.. micsoda.. hi- 

szen ezek mégis csak magyarok... A Rá- 
kóczi-induló... 
Magyarok Istene rontsd a 

át... 

Majd az internacionálé... 
De milyen különös csapat ez ott, ame- 

lyik a székelyekre következik. Egyik arc 
sem hasonlit a másikra és különleges 
egyenruhájuk van. Bozontos szakál 
egyiken, mintha egyenesen az Uralból 

labanc ha- 

szakadt volna ide, a másik nyurga, simá- 
ra borotvált arcu. Albion fia.. A nemzet- 
közi ezred.... 
Aztán egy ujabb század,... Ki az ott az 

élén? Ő volna?... Igen, igen, nem káprá- 
zat.. Ők azok... Kolumbán, Árva, ni, ők 
azok mind, jönnek, jönnek haza, a derék 
vagabundusok... 

VIII. 

Hogy fér el ennyi érzés, ennyi riadó 
szivdobbanás, ennyi történés huszonnégy 
órában? Milyen lassan vánszorgott az idő, 
mintha Kronos elaludt volna puha karos- 
székében s megfeledkezett 
kötelességéről, hogy előremozgassa az égi 
óra csillagmutatóját. Örökkévalóság volt 
az elmult hat hónap, végeláthatatlan a 
tél, kinos vergődés a tavasz, És most ez 
a nap egyszerre elhozta a beteljesedést. 
Minden teher, ami a lelkeket nyomta, le- 
szakadt, emberek, akik mackó módjára 
téli álomra huzódtak meg otthonukban, 
most felszabadult érzéseikkel az utcára 
rohannak, vadidegenek összeölelkeznek, 
összecsókolóznak, csacsiságokat 
nek össze-vissza, nem tudnak betelni a 
boldogsággal. Ugy történt minden, mint 
ahogy a mesében történik. Az utolsó na- 
pok szörnyü izgalmaira jött ez a péntek 
napsugaras ragyogásával és egyszerre vé- 

szabaditsanak 

dicsőséges hadserege, a magyar 

az 

volna örök 

beszél- 

get vetett a rossz álomnak. 
ullámzó néptömegek az utcán. Ki tö- 

rődix :zzal, hogy vacsoraidő van, bogy 
kigyultak a lámpák és tegnap ilyenkor 
még szorongva kellett ágybabujni, kétsé- 
gek és reménységek között hánykolodni. 
Hol van már a tegnap az idők rohanó 
repülésében? 
A városháza előtt nagy tömeg verődik 

össze. Egyszerre elül a lárma, valaki szó- 
nokolni kezd. Rövid bőrkabátos katona 
áll az erkélyen, mellette katonák, mun- 
kások, a legtöbbje ismeretlen arc. Oh 
de milyen drága emberek, hallgassuk 
meg, mit akarnak mondani. És a fiata 
bőrkabátos lekapja a sapkáját, meglen- 
geti az alkonyatban és süvitő hangon be- 
szélni kezd. 
- Elytársak! Proletárok! Munkások és 

Katonák! A magyar szovjetköztársaság 
vörös- 

csapatok felszabaditották ezt a várost a : 
cseh imperializmus alól. Ebben a pilla 
natban hozza a hirt a táviró, hogy ezelőtt ! 
hogy egy félórával csapataink Sátoralja- 
ujhelyt is visszafoglalták, ott is átlépték 
a demarkációs vonalat és feltartóztatha- 
tatlan lendülettel törnek előre Ungvár 
elé... 
Riadó éljenzés, amely percekig tart. A 

bekecses ujból meglenditi sapkáját. 
- A cseh imperializmus szétvert csa- 

patai rendetlen futásban hátrálnak min- 
denütt felszabaditó csapataink elől... 
Hahota, lelkes éljenzés.. 
- Én, mint a hatodik vörösdandár p0 

litkai megbizottja, innen, a városháza a 
kélyéről ezennel proklamálom, hogy et 
től a pillanattól kezdve ez a város a ma- 
gyar szovjetköztársasághoz tartozik, A 
szovjetköztársaság alkotmánya és törv 
nyei léptek életbe. A katonák, munkások 
és parasztok tanácsa veszi kezébe a hata 
lom gyakorlását és ezt diktatura utjá 
végzi... 

.... 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
"gazolja kiváló hatását az Oláh Károly plebá- nos által feltalált Antiphthysin államilas 
engedélyezett tüdőbaij ellen: 
Ismertető füzetet dtjtalanul e gyógyares 

vu-Mures készitője OSVAÁTH gyógyszertár Tár 
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Marmoeoresciia e Blancról 

Dalakinek feliléflenül börtönben a Selye 

Bukarest, február 10. 
Ötvenhat oldalra terjedő sárga könyv 

el a napokban az egyik bukaresti 
hagyta l A könyv röpiratnak készült, de 
ötvenhat sürün nyomtatott oldalával be- 
llik rendes könyvnek. 
Égy kötet rémregénynek. 
A röpirat szerzője: Florin Zaharia kép- 

viselő, volt ipar- és kereskedelemügyi 
államtitkár. , 
A röpirat cime: A Marmorosch, Bianck- 

bank esete. 
Ennek a sárga kötetnek minden egyes 

sora fantasztikus és megdöbbentő Hogy 

nincs minden a legnagyobb rendben a 
Marmorosch-bank fizetésképtelensége kö- 
rül, arról hallottunk már egyet-mást. De 
ez a sárga kötet olyan vádakat emecl a 
énzintézet vezetősége ellen, elsősorban 
Biank Arisztid ellen, amelyek egyenesen 
elképesztőek. 

KÖZÉLETI TÉNYEZŐ MONDJA: 

Ha figyelembe vesszük, hogy ezeket a 
vádakat egy képviselő, volt államtitkár, 
tehát egy felelősségre vonható közéeleti 
tényező emeli, nehéz arra gondolni hogy 
talán alaptalanok. 
A képviselő könyvének előszavában hi- 

k arra, hogy az itt feleorakozta- 
tott adatoknak egy részét decemberben a 
arlamentben is szóvátette abban a vitá- 
an, amelyet a Marmorosch-bank fizetés- 
képtelenségét követte. A röpiratból mi 
csak azokat a részeket vesszük ki, ame- 
lyek dokumentumoknak számitanak a 
banknál történt visszaélések sorozatá- 
ban. 
" CSALTAK, HAMISITOTTAK.. 
Az adatok egészen szárazon: 
A Banca Marmorosch érdekeltséget lé- 

tesitett a Societatea Lugano intézettel, a 
melyre átruházta a Blank-család 93.500 
darab Marmorosch-bank részvényét. 
tranzakciónak az volt a célja, hogy 

a Blank-család a Lugano-bankon ke- 
resztül operáljon a Marmorosch-bank 
pénzével. ; 

Ezt az egyébként általános jellegü vá- 
dat azért kell mindjárt az elején felemli- 
teni, hogy a Lugano-bank későbbi szere- 
pére magyarázatul szolgáljon. 

Marmorosch-bank október 17-én fi- 
zetésképtelen lett. Három nappal később, 

vagyis október 20-án Blank ÁArisztid 19 
millió 946 ezer, Blank AÁrisztid felesége 
5 millió, Spaier Margot, Blank ÁArisztid 
rokona 4 millió lejt pettek fel a Mar- 
morosch-bank pénzéből a Societatea Lu- 
ganonál. ; . 
A Marmorosch-bank 1926 óta hamis 

mérlegekkel operált. 1926-ban az intézet- 
nek óriási peszfesége volt, ezzel szemben 
mérlegét 60 millió lej nyereséggel zárta 
csak azért, hogy egyrészt félrevezesse a 
özvéleményt, másrészt pedig, hory aki- 

mutatott 60 millió lej után osztalékot és 
igazgatósági tantiemeket lehessen fizetni. 

7-ben az intézet vesztesége 80 millió 
719 ezer lej volt, ezzel szemben 534 millió 
ej hasznot mutatott ki az igazgatóság. 
A veszteség folytatódott az 1929 és 1930 
évben is. Az utóbbi év vesztesége már 378 
* ióra rugott, de azért ezt a mérleget is 
öbb mint 60 millió nyereséggel zárták! 

HAMISAN ÉRTÉKELTEK... 
horzibilis veszteségeket természetesen 

kellett valahogy tüntetni. Erre a leg- 
gyszerübb eljárás mutatkozott, ha a 
ban k érdekeltségéhez tartozó különböző 
1 Matlanokat felértékelik. Igy többek kö- 
i t van a banknak egy „Bordei néven 

Smert telekkomplexuma, amelynek érté- 
a bank négyzetméterenkint 1000 lej- 

e Mmutatta ki akkor, amikor a tényle- 
s érték ennek fele sem volt, 

tőkepank veszteségeit különböző hazárd 

p ekulációk, soha be nem hajtható 

zelgélyi hitelek és a bank tényleges ve- 

őinék manipulációi idézték elő. 
Banai orosch-bank érdekeltségében 

amel. Industrialanak volt egy alapja, 

bank arra szolgált, hogy a Marmorosch- 

tar árfolyamát 

ji e 

ben 

mát artsa, illetőleg, hogy azok árfolya- 
minél magasabbra felerófolja, hogy 
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álló, 

nek. mag: . 

számit az eladott pamut árukért, mint a 

igy felértékelve lehessen a mérlegben a 
részvényeket szerepeltetni. Ebből az alap- 
ból rengeteg millió uszott el. 
A sárga könyv külön tárgyalja az 

egyes igazgatók visszaéléseit: 

AZ IGAZGATÓK KÖLCSö.- 
NEIT LEIRTÁK... 

Schöpkez Richárd, a Marmorosch-bank 
igazgatója 4 millió 081.950 lejjel tartozott 
a Banca Industrialanak, amelyet a mér- 
legben egyszerüen átirtak. 

1928-ban Schöpkez igazgató ujabb 1 
millió 446 ezer lejjel tartozott, amelyet 
szintén leirtak a mérlegben. 

Tabacovici igazgató 1928-ban villát 
épitett s a villára 2 millió 800 ezer lej 
kölcsönt vett fel, ezt a kölcsönt még ab- 
ban az évben szintén leirták anelkül, Ik 

hogy az összeget Tabacovici ténylegesen 
visszafizette volna. 

A visszaélések következtében egyre 
rosszabbodó állapotokat a bank érdekelt- 
ségéhez tartozó vállalatok ujabb és ujabb 
felértékelésépel tüntették el. A „Bauxita" 
bányát 165 millió lejre értékelték. Az ér- 
tékelés ugy történt, hogy a bank elhivott 
egy német szakértőt, aki megállapitotta, 
hogy a Bauxita bányájában 12 millió 
tonna bauxitának kell lennie, mire a 
bank igazgatósága kijelentette, hogy a 
bánya 165 milliót ér. 

Ugyanigy állapitották az „Olaneesti" 
kristályforrás értékét is 782 millióban. 
Egy szakértő kijelentette, hogy a forrás- 
ból 180 millió liter kristályvizet lehet 
ihozni s ez elég volt ahoz, hogy 782 

gz 

míllióval szerepeltessék a forrást a mér- 
legben, noha pontosan 200 millió lej 
adósság terheli ezt a vállalatot. 
A bank „Cultura Nationala' sajtóüze- 

me köztudomás szerint olyan rosszul 
ment, hogy a bank hosszu időn át 50- 
60 millió lejért kinálta eladásra a vál- 
lalatot, Az állam ezt a vállalatot 250 mil- 
lió lejért vette meg a banktól. 

AZ AÁLLAM MILLIÁRDJAI... 

A sárga könyv ezután ismerteti azokat 
a kölcsönöket, amelyeket a Banca Mar- 
morosch az államtól kapott. Ezek a köl- 
csönök meghaladják a három milliárd 
lejt. Az állam a következő kölcsönöket 
folyósitotta a Banca Marmoroschnak: 

708 millió lej imobilizált váltókra, 
8353 millió lej szindikátusi köcsön, 
400 millió lej a Nemzeti Banknál levő 

J-alapból, mely a mezőgazdaság céljait 
szolgálja, 

300 millió lejt kapott a bank október- 
ben, amikor megrohanták a betétesek,, 

1000 millió lejt kapott a „Steaua Ro- 
mana' részvényekért. 

Mindez a hatalmas állami támogatás 
nem volt elég ahoz, hogy a bankot az 
összeomlástól megmentse. Hogy mennyit 
veszit az állam a Banca Marmoroschnál, 
azt nem lehet e pillanatban pontosan 
megállapitani, de hogy a betétesek a leg- 
jobb esetben sem remélhetnek többet 30 
-40 százaléknál, az bizonyos. 
Az ötvenhat oldalból mindössze ennyit 

ragadtunk ki, de ez is elég ahoz, hogy 
a döbbenet teljessé váljék. Nincsen olyan 
jogállam, ahol ilyen sulyos vádak felelőt- 
lenül elhangozhatnának, és nincsen olyan 
jogállam, ahol ilyen vádak, ha igazak, 
megtorolatlanul maradnának! 

agy a vádlónak, vagy a vádlottak- 
nak az ügyészségi fogházban a helye. 

/P.) 

Megdöbbeniő adalok a részleil-dsungelből 

ez a jelszavuk az Erdélyben dolgozó részlet.apacsoknak 

Bukarest, február 10. 
Néhány nappal ezelőtt felhivtuk az il- 

letékes hatóságok figyelmét arra, hogy 
az utóbbi időben az ország minden ré- 
szében gombamódra elszaporodtak a 
„részlet'-svindlerek. Hangzatos cimek 
alatt részlet-vállalatok alakultak, melyek 

silány, rossz minőségü portékáikat 
három-négyszeres áron sózzák a jóhisze- 
mü publikum nyakába. 
E cikkünk megjelenése óta halomszám- 

ra érkeznek hozzánk, az ország minden 
részéből a panaszok a részlet-banditák 
ellen és megdöbbenéssel kell megállapi- 
tanunk, hogy a részlet-dzsungel már be- 
hálózta az egész országot és 

alig van olyan város vagy falu, ahová 
a „részletesek" el ne jutottak volna. 

Egyenesen érthetetlen, hogy a hatóságok 
miért nézik ölbetett kezekkel a részlet- 
dzsungel-hiénáinak garázdálkodását, hi- 
szen ezek a kimondott svindlire alapozott 
részlet-vállalkozások, mig egyrészről csu- 
nyán becsapják a jóhiszemü publikumot, 
másrészt mérhetetlen károkat okoznak 
tisztességes, becsületes kereskedőknek. 
A hozzánk beérkezett adatok közül, 

mint legjellemzőbbet leközöljük az 
egyik legnagyobb részlet-vállalat, a 
Deutsch Aladár aradi cég főügynökének 
nyilatkozatát. Ez a hiteles és láttamozott 
nyilatkozat, már csak azért is különös 
figyelmet érdemel, mert 

az, aki ezt a nyilatkozatot tette, maga 
is hónapokon keresztül dolgozott a 
részlet-bransban 

és igy a részlet-dzsungel olyan kulissza- 
titkait szellőzteti, melyekről csak a na- 

gyon beavatott bransbeliek tudhatnak. 
- Hónapokon keresztül voltam a 

Deutsch Aladár aradi részletvállalat al- 

kalmazásában és igy elegendő időm volt 

arra, hogy teljesen meggyőződjem arról, 

hogy 
ez a részlet-vállalat tisztára vissza- 
élésre van alapozva. 

A cég által részletre eladott áru sem az 

ár sem a minőség tekintetében nem felel 

meg a tisztességes üzleti követelmények- 
Ez a cég sokszorosan magasabb árat 

hogy a vevők azt másutt sokkal jobb 

minőségben piaci áron megvásárolhat- 
nák: De ha a piaci árhoz még hozzáüt- 

jük a legfantasztikusabb üzleti hasznot. 

még ezen is 15-200 percenttel tulszár- 
nyalnak a Deutsch Aladár cég által fel- 

számitott árak. E nyilatkozatomhoz mel- 

lékelek egy számlát, melyet a cég fő- 

nöke sajátkezüleg irt részemre. Amikor 

a cég alkalmazásában voltam csupán a 
számlán feltüntetett árakon volt szabad 
a portékán tuladnom. A mellékelt szám- 
lán fel van például tüntetve 

len-aprett elnevezésü vászon méteren- 
kint 390 lejjel, 

ez nem más, mint közönséges pamutvá- 
szon, amelyet bárhol 150 lejért meglehet 
kapni. Ha a felvevő publikum látva a ma- 
gas árat, megkérdezte a cég kénviselő- 
jétől, hogy miért ilyen drága ez az áru, 
a válasz mindig az volt: 

a len-aprett-vászon jobb és tartósabb, 
mint a valódi len-vászon, 

ezzel szemben az igazság az, hogy a ve- 
vő sulyosan be volt csapva, hiszen kö- 
zönséges pamut-vászonért fizette a há- 
romszoros árat... 
Ugyanezen a számlán fel van tüntetve 

egy muselyem garnitura, 

hat szalvéta, és egy hat személyes ab- 
rosz 5000 lejjel, 

ugyanez a garnitura, ugyanezen minő- 
ségben Bukarestben, a Calea Victorián 
1750 lejért van kitéve a kirakatban. Már 
pedig közismert tény, hogy a bukaresti 
Calea Victorián levő üzletekben a nagy 
adó, a magas boltbérek következtében 
borsos árakat kérnek a vevőktől. De 
ugyanilyen arány van a cégfőnök által 
sajátkezüleg kiállitott számla többi téte- 
leinél is. 
Kijelentem és vállalom érte a teljes fe- 
lelősséget, hogy ez a részlet-vállalat 
pamut árukat hoz forgalomba len-ap- 
rett áru név alatt, 

ami kétségtelenül csak azzal a céllal tör- 
ténik, hogvy félrevezesse a közönség jó- 
hiszemüségét... 
A fenti nyilatkozatokhoz nekünk már 

csak kevés hozzátenni valónk van. Csu- 
pán fel akarjuk hivni az illetékes ható- 
ságok figyelmét arra, hogy két évvel ez- 
előtt 
ugyancsak mi voltunk azok, akik első- 
izben lelepleztük a kölcsönös zug-biz- 
tositók sorozatos visszaéléseit. 

Annak idején is az történt. hogy a ható- 
ságok teljesen érthetetlenül egyszerüen 
szemet hunytak a zugbiztositók manipu- 
lációival szemben. Szinte nap-nap után 
alakultak ujabb és ujabb zug-biztositó 
vállalatok és amikor a hatóságok végre 
meginditották a vizsgálatot, 

már nem volt kin segiteni. 
Sok-sok tizezer becsapott fél zsebét üri- 
tették ki a biztositó-apacsok. Ugylát- 
szik, megismétlődik a két év előtti svind- 
li-széria. Annak idején biztositás ürügyé- 

vel fosztották ki a jóhiszemü publiku- 
mot, most az olcsó részlet-áru a jelszó. 
Csak arra vagyunk kiváncsiak, hogy 

ez alkalommal a hatóságok mikor állják 
utját a részletapacsok garázdálkodásá- 
nak? 

A Szélseleyföledi 
ihlábnn 

z e 

irengédiüidájan 
Bukarest, február 10 

A Kamara kedd délutáni ülésén a libe- 
rálisok megkezdték a nyilt harcot a kon- 
verzióval szemben. Seni liberális képvi- 
selő fejtette ki a párt álláspontját, han- 
goztatva, hogy a konverziós-javaslat a 
legfelsőbb törvényhozó tanács láttamozá- 
sa nélkül került a parlament elé, és igy, 
még ha meg is szavaznák, érvénytelen 
marad. Követeli a javaslat visszavonását. 
Argetoianu azonnal válaszol és éles 

hangon kijelenti, hogy a legkönyörtele- 
nebbül felveszi a harcot mindenkivel 
szemben, aki a konverzió életbelépteté- 
sét késleltetni akarja. 
Bordeni (georgista) az idegen munká- 

sok rostálását követeli. Tudomása szerint 
a gyári munkások és alkalmazottak het- 
venöt százaléka idegen. 
Mares a gabonaprémium eltörlését in- 

idtványozza, egyidejüleg kéri, hogy a bu- 
za árát vaggononként negyvenezer lej- 
ben maximálják. : 

Inculet támadja Jorgát, hogy az isko- 
lás gyerekek reggel nyolctól délután ket- 
tőig az iskolában kell, hogy üljenek. Ez 
káros es egésztégtelen. 
Jorga vésztjósló hangon válaszol és 

hangoztatja, hogy az ifjuságot edzetté 
akarja tenni bármilyen viharral szemben, 
mert nem tudni, mit hoz a holnap. 
A szenátusban Gyárfás Elemér a csiki 

lakosság megdöbbentő nyomoráról ter- 
jeszt be interpellációt. Rávilágit arra, 
hogy ennek a vidéknek a lakossága főleg 
fakitermelésből él, miután azonban a fa- 
ipar tönkrement, a lakosság kereseti le- 
hetősége ezen a vidéken a legminimáli- 
sabbra csappant. Csik tragédiáját fokoz- 
za, hogy nagyrészt kisexisztenciák tulaj- 
donát képező 114 ezer hold földet kisajá- 
titottak. Csik lakossága ezenkivül hason- 
lithatatlanul több adót fizet, mint bár- 
mely más vidék népe. Kéri, hogy a kor- 
mány vizsgálja felül a csiki adókivetése- 
et. 
................... 
A Berkovitz-bank kényszeregyezségi ügye 

ma került a bukaresti itélőtábla elé. Annak 
idején ugyanis néhány betétes megfelebbezte 
a kényszeregyezség kimondását. A tábla feb- 
ruár 25-ére halasztotta az ügy tárgyalását. 

A biztositási felügyeleti hivatal költségei- 
nek fenntartására a dijak egy ezrelékét kö- 
telesek a biztositó intézetek befiztni a felügye- 
leti hivatal pénztárába. 

A Nemzeti Bank, mint értesülünk, a tava- 
lyihoz hasonló osztalékot fog fizetni a rész- 
vényeseknek. Az Ipari Hitelintézet osztalékát 
6 százalékban már megállapitották. 

EL OLDAL 



Esti Kornél vallomása 
(Novella) 

- Ne féljetek semmitől, - biztatott 
multkor bennünkek - Sohase történhet 
veletek olyasmi, amit nem birtok elvisel- 
ni. Igy van megalkotva az élet. A való- 
ság szegényes és lapos, Csak a képzelet 
hatalmas és döbbentő. Én legalább azt ta- 
pasztaltam, hogy nekem az igazi szenve- 
dést mindig egy csapástól, egy betegség- 
től való félelem okozta, nem pedig az, 
ami később bekövetkezett. A képzelet 
mindent fölnagyit. Viszont a valóság a 
képzelet tulzásaival szemben majdnem 
megnyugtató, mert józan, hüvös, kézzel- 
fogható. A képzelet határtalan. De a 
valóságnak mindig van határa. 

- Most elmesélek nektek valamit. Em- 
lékeztek a spanyoljárványra? Akkoriban 
a temetőkben egymásra rakták a kopor- 
sókat, mert nem volt számukra elegendő 
hely s az ujságok feketedtek a gyászje- 
lentésektől. Azokon az ijedelmes, ködös, 
szürke/ reggeleken riadtan olvastam a 
halottak névsorát s mindennap fölfedez- 
tem egy barátom, egy-két ismerősöm ne- 
vét. Számitgattam, mikor kerül majd rám 
a sor, hogy hetekig nyomjam az ágyat, 
vagy pár óra alatt elpatkoljak ? 

- Meggyőződés nélkül, inkább lelki- 
ismeretem csititására igyekeztem meg- 
előzni a bajt. Nem jártam kávéházba, 
nem szálltam villamosra, lehetőleg a kéz- 
fogást is kerültem, Gyakrabban mostam 
kezet. Fertőtlenitő-labdacsokat nyeltem. 
Még az utcán is öblögettem a torkom, a 
torokvizet mindenüvé magammal vittem. 
Lemondtam a dohányzásról, hogy szájam- 
hoz - a fertőzés főkapujához - minél 
kevesebbet nyuljak. Orvosbarátom taná- 
csára, előzetes védekezés gyanánt, napon- 
ta háromszor igen kis kininadagot is vet- 
tem. Közben állandóan arra gondoltam, 
hogy milyen napon, milyen órában be- 
tegszem majd meg s esténkint elöntött a 
boldogság, hogy megmenekültem attól, 
ami minden percemen lidérenyomásként 
uralkodott. 

- Egy este az irói körből tértem haza. 
Ott megbiztak, hogy aznap elhunyt ba- 
rátom koporsójánál beszéljek. Iróaszta- 
lomhoz ültem. Papirra akartam vetni 
ár mondatot. Kicsavartam töltőtollamat. 
agy tiz percig bután, közönyösen me- 

redtem a papirra. Máskor ennyi idő alatt 
oldalakat irok. Mindezt levertségemnek 
tulajdonitottam. Fölkeltem, megmértem 
magam. Már magas lázam volt. Azonnal 
tudtam, hogy én is megkaptam a spa- 
nyolt s másnap nem leszek gyászszónok, 
de lehet, h 
én koporsóm fölött fog beszélni valaki 
más. 

- Megvettettem agy ágyam, lefeküd- 
tem. Csodálatosképpen sokkal higadtab- 
ban itéltem meg a helyzetet, mint annak- 
előtte. Nem tartoztam többé az egészsé- 
ges emberek közé. A spanyolbetegek nagy 
társadalmába tartoztam. Ez a tudat teg- 
nap még halálra ijesztette volna azt az 
egészséges embert, aki látja ezt a láztól 
sápadt beteget, de én már nem voltam 
az az egészséges ember, aki kivülről 
szemlél valamit, csak egy beteg ember 
voltam, aki egyszerre azonositotta magát 
betegségével, belülről érzett mindent s 
ez határozottan jobb vot. Mit is csináltam 
először? Ja igen, telefonoztam az orvos- 
mak, aki a kis kinin-adagokat rendelte, 
ogy jöjjön azonnal. Addig a paplano- 
mon 
tam, hogy megtudjak valamit a halálo- 
zás arányszámából. Borogatást kötöttem 
torkomra. Igazgattam párnáim. Nem ma- 

ogy huszonnégy óra mulva az 

heverő orvosi lexikonokat lapozgat- 

ga a baj foglalkoztatott, hanem annak 
részletei. Esküszöm, fiuk, hogy csak az 
egész rettenetes, madártávlatból, a részle- 
tek nyájasak, vigasztalóak. Az életösztön 
dolgozik itt: elaprózzuk, széttördelijük, 
is mozzanatokká daraboljuk a szeren- 

csétlenséget, melynek áldozatai vagyunk. 
Az, aki beleesik egy kutba, a kuigödör- 
tégláit meg a vizet látja s az aki a vil- 
lamos kerekei alá kerül, a sint meg az 
életmentő deszkát veszi észre, nem a ha- 
lált. Én is hasonlóan cselekedtem. Bibe- 
lődtem a fejfájásommal, a lázammal. Ha- 
tározottan szórakoztatott. 

- Az orvos nevetett vastag basszushan- 
gomon, tudniillik már egészen bereked- 
tem. Biztositott, hogy szivem kitünő. Ren- 
delvényeiből, melyet később elolvastam, 
megállapitottam, hogy szivemet közel se 
tartja oly kitünőnek, mint állitotta. Sziv- 
izgatót rendelt. Azzal áltattam magam, 
hogy sebaj, ugyse lesz tüdőgyulladásom. 
Egyelőre a tüdőgyulladástól féltem. Két 
nap mulva megkaptam a tüdőgyulladást 
is. Ekkor már attól se féltem,. Egyezerüen 
a tüdőgyulladásos spanyolbetegek közé 
léptem. Ez tény volt, semmi egyéb. Be- 
értem azzal, hogy csak a jobblebeny van 
megtámadva, annak is oly parányi része, 
hogy beszélni se érdemeés róla, hiszen 
hány ezren épülnek föl azok közül is. a 
kik kétoldali tüdőgyulladást kapnak. So- 
kat szenvedtem a láztól. Lábszárcsontja- 
im ugy sajogtak, mintha szekercével ha- 
sogatták volna,. Erre port vettem be, iz- 
zadtam, elszenderedtem. Különös mámort 
okozott a törzsborogatás megujitása, ami- 
kor dideregni kezdtem, aztán a jeges le- 
pedő lassan áttüzesedett testemtől. Sem- 
mi boldogság se fogható a szenvedés meg- 
szünéséhez. 

- Szóval elbabrálgattam betegségem- 
mel, sorsommal, életemmel s obbra-balra 
bukdácsoltam öt hétig, mig Iöl nem lá- 
baltam, mindig csak kis életterületeket 
látva, sohasem azt, hogy spanyolos va- 
gyok és esetleg el is pusztulhatok. Meg 
vagyok győződve, hogyha tovább hala- 
dok a halál felé vezető uton és lefelé 
gurulok a lejtőn, akkor is hasonló sem- 
miségek foglalkoztattak volna. Értsétek 
meg, csak a dolgok elképzeiése szörnyü. 
Maga a valóság nem. Az összerakott mo- 
zatkranka, „Kleinmalerei", csupa tört 
rész. A képzelet azonban az egybenar- 
kolás, a világosság, az egész. 

- Ezt a tapasztalatomat azóta sokszor 
hasznositottam. Évekkel ezelőtt például 
egy közeli hozzátartozómat operálni kel- 
lett. Genyes vakbélgyulladása volt rá- 
zóhideggel, hashártyagyulladássai lépett 
föl. Éjjel magam vittem be a kórházba. 
Tüstént lefektettem a mütőasztalra. Bor- 
zasztó állapotban volt. De én is. Rajta 
azzal segitettem, hogy átadtam egy se- 
bésznek, magamon pedig azzal, hogy a 
mütétet végignéztem. sebész eleinte 
nem akart ebbe belemenni. Csak később 
engedett, elnéző mosollyal. Nyilván azt 
gondolta, hogy kegyetlenkedő vérimádó 
vagyok, akinek a szenvedés látása bete- 
ges kéjt okoz. Mennyire tévedett. Én 
ezzel a szörnyüséggel egy másik, nagyobb 
szörnyüséget hütöttem. Mert szörnyü volt 
az, amikor a beteget elaltatták és nyögött 
és ugy röfögött, mint a disznó és a hasa 
hatalmasan fölpuffadt, de a mütét elkép- 
zelése, ott künn a kórházi folyosón, még 
szörnyübb lett volna. 
- Igy van ez, barátom. És ez a jó. 

A halálban sem az a borzasztó, hogy meg- 
halunk, hanem hogy ezt tudjuk és elkép- 
zeljük. 

Kosztolányi Dezső 

Kisebb 
rezsi olcsóbb árak, stát 

ugyanazon ház udvari helyiségébe 

JUL. E. TEUTSCH 
parfumeria és foto-üzlet. Mlanittato tt 1890-hen. 

BRASSÓ. KOLOSTOR-UTCA 3. 
udvaron jobbra 

Leszállitott árban 

100 ujságcikk alapján 

ROMÁNUL 
Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja meg aromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 
kesztésében megjelent 10 füzetes nyelvtanából 

250 lei helyeti csak I50 lei. 

Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói lanok Könyvosztálya 

8. L. 10. OLDAL 

Ujitsa meg lejár előfizetéset 

Olcsóbb lett a 

bárány-mell 
minden délben és este kapható, a 

Hirscher-pince vendéglőben, 
ERASSÓ. 

A legujabb divat 

MÁSZATL TAMMI 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 

Irta : K-né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza : 

a modern francia és 
angol női ruha 

szabás-raizát, szabását, összeállitását, 
varrását és kidolgozását, - Rövid idő alatt már a 8 ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könyuv ára Lei 
2.4. Vidékre portó Lei 20. 

BrassóiLanok Könyvosztálya 
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Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvez 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

Véte-eladás 

A legelőnyösebb tőkebefek- 
tetés manapság is még min 
dig egy jól lövedelmező 

bérház vagy 
egyéb inyatlan 

jutányos megvétele. 
Sok alkalmi vétel kinálko 
zik gyorsan határozó tőké 

sek számára 

V. W. Dressnanuit a Co. 
Brasso 

a Kapu utca 52 (ezelőtt 60 
szám alatt nemrég ujonnan 
megnuilt brassói közvetitési 

irodaban 

..... 

Autót, csukottat, mely ke- 
veset futott, keresünk vételre. 
Friedrich Testvérek Temes- 
vár. 160814 

Fényképészeti müterem jutá- 
nyos áron eladó, esetleg bérbe 
adó. Cim: „Foto Modern' Mer- 
curea-Ciuc. 16824 

GYUMOLCSVADCSEMETÉEK: 
Doucin, Prunus avium sylves- 
tris, St. Julien, birs stb. Er- 
dészetifák, lomb- és tülevelü- 
ek magcsemetéi, továbbá ri- 
biszke, pöszméte, málna. Ol- 
csó gyümölcslaakció. Prima 
fák! - Kolauch Károly fais- 
kolagazdasága, Szeged. 16750 

Most 
alkalmi árak! 

WESTEMERN. 
aBRASSO 

Bérbeadó gyárkantin, 6000 
lej havi jövedelemmel. Érdek- 
lődni Fabrica Minea Manole, 
Zárnesti (Brassó m.). 16842 

MODERN jófekvésü családi P 
ház ELADÓ. Brassó, 
ucca 1. 

Schnell- 
16841 

Allást nyer 
Felveszek 2 jóházból való, 

jó iskolai képzettségü gyakor- 
nokot. Viktor Butyka. Brassó, 
Buzasor 8. 16793 

B Felelősszerhesztő : 

e L e Kocsis Béla 

Jutalékos ÜZLETSZERZŐ- 
KET keresünk (részlet és kasz- 
sza eladásra) Erdély területére. 

gyar nyelvü 
Divat'", a női 

PRIMA REFERENCIAÁAVAL ren 
delkező urak ajánlatát kérjük, 
akik hasonló minőségben már 
dolgoztak. Cim: Tezxtilunió 
Brasov, Str. Ecaterinei 8. 

Lakás 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

HÖLGYEK! Az egyetlen 
divatlap a „Pár 

divaton 
Csakis oly GARANCIAKÉPES gyermekdivatot. női 

a, irodalom és 
minden ágáról is 
ma már csak 25 lejbe 
Postai küldésnél még k 
lej portóra is küldenelő. 
ilyen árban elfogalunk 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra ; 

mény 

ma 

tájekoztat 

18 

Földszinten különbejáratu uc 
cai butorozott szoba kia ló 
Brassó. Kórhaz-ucca 20. 16704 

Keresek belvárosban 3-4 szo 
bás modern lakást. Kertész 
Testvérek Brassó, Kapu-ucca 
26. 16840 

Keressek központban szobát, 
vagy butorozott szobát fürdő- 
szobával. Ajánlatokat „Külön- 
bejáratu" jeligére a brassói ki- 
adóba. 168290 

Levelezés 
.................. 
Nyugodt élet Cs. E. jeligére 

brassói kiadóban levél van. 
Kérjük átvenni. 16838 100 lei. 

Vegyes 
...... 

Fuchs fogorvos (20 évi pári- 
si praxissal). Bukarest, ER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 

16380 huzás. 

an kapható a 

Könyvek 
HASZNOS TUDNIVALÓK. 

Ez a sorozat csupa praktikus 

magyar női 

50 lej. 

Dr. Dávid György 

Románnyelvian 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton, 

tanitó nélkül 
való elsajátitására. 
A 200 oldalaskönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej, kötve 

Megrendelhető a 

BRASSÓI LNPOK 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

könyvosztályában. 

kivül 
kéziumun. 

a hártartá, 

! 

1 " 

u 

.50, illetve 15 le Legkiscbb hird 

kerül. 
ülön 

előfi. 
Brassói Lapok Könyvosztálva, 

A TUNDERUJJAK állandó- 
Brassói Lapok 

A legjobb 
kézimunka lap 

ára 45 lej. Vidékre 
pénz előleges beküldése mellett 

könyvet foglal magában. 
Egy-egy kötet ára 20 lej. 
Konyhakertészet, Gombater- 
mesztés otthon, Kis Természet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérle- 
tek, Kisérletek egy cserép-nö- 
vénnyel, Állatmegtigyelések, 
Házi állatsereglet, éhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyész, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
igylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk, Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könyvosztálya. 

Kiadta a 

ELISMERTEN 
a legjobb román 

szótár a Dr. Dávid 
György-féle nagy 

kézi szótár. 
Részenkint több mint 24 
ezer cimszót tartalmaz. Ro- 
mán-Magyar rész füzve 80.- 

II. Magyar-Román rész füzve 

80.- a két rész együtt kötve 

egész vászon kötésben 180.- 

lel; diszes félbőrkötésben 
240.- lej. - Kapható min- 

den könyvkereskedésben. - 

BRASSÓI LAPOK 
KÖNYVOSZTÁLYA 

A BRASSO1 LAPOR nyomdavaállalatának kiadasa és rotaciós nyomása, Brassóban. 

1-177 és 82 

ortóra a 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. feleton- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatal): 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télevre 609, negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi 
évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lei; 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- 
loan Creanga 2. Telelon 17. (Balogh Géza) MEGBIZOTTAK. Gukaresi: 

tBu 10. (Oszián Kálmán) 

évente 120) lejl. Magyarországra 
áltamokba negyedévre 420, félévre 820 
Magyarországon 20 fllért. 

és Alsófehervármegyék részére: Déva, Str. 

Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
- Kolozsvár: Str Dubalarilor 7. [volt Timár-utca) (Neumann Ignác) Marosvásárhely: Benjámin Arpád. Piata Reg. Ferdinand 53. - Nagyszeaben: Strada fur- nului 13. Szigetváry László) 

és Székelyudvarhely: 
- Szatmár : Csokonai-u 10. (Váradi 
Orbán Balázs-u, 31. (Varró Elek), - Sz 

Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsei.) 
pénztelvételi jogosultsággal: Bactna Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és kültöldi hir- 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 
aza 

Központi szervezők, 

József). - Udvarhely megye 
ilágysomlyó : (Helperin Ernő) 

BIRI NÉMI SZAKÁCSKÖNYVE 
Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 
gyar konyhareceptet tartalmaz. 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

náz! CUKRÁSZAT 
Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel Vil 

50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben. 

Brassói Lanok Könyvosztálya, Brassó. 

ágos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a ieglin é 
ták. krémek és parlaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti. Ar 

nomabb tor 

zz 


